

CONTINÚA LA LUCHA EN EL ARGONA

La contraofensiva rusa en Galitzia
Incidente entre los Estados Unidos y Austria

EL ZAR

Es un hecho que los alemanes creyeron, a raíz de la toma de Varsovia, que los rusos harían una paz separada con ellos. Estaban dispuestos, pese a sus triunfos, a concederles ventajosas condiciones. No sólo les hubieran devuelto la Polonia y la Curlandia, sino que les habrían dado el dominio de los Dardanelos. Como es natural, no se arriesgaron a hacer una proposición oficial y categórica, sino que enviaron exploradores suecos, que hicieron en Petrogrado determinadas gestiones. Sólo cuando vieron que el Zar, el Gran Duque, la Duma y los *zemstvos*, es decir, toda Rusia, se negaban a romper el convenio de Londres, renunciaron a sus esperanzas, provisionalmente al menos.

¿Pruebas? El Estado Mayor ruso ha presentado estos días una verdaderamente abrumadora. Se ha encontrado, en poder de oficiales alemanes prisioneros, una circular en que se les daba instrucciones para el caso probable de un armisticio. Habían creído en Berlín y Viena que Rusia estaba vencida, y contaban con su rendición imminente.

Mas el Zar ha tomado el mando supremo de los ejércitos rusos y ha nombrado al Gran Duque Nicolás virrey del Cáucaso y jefe de las tropas que operan contra Turquía. Al dirigirse, en calidad de nuevo generalísimo, al Cuartel general, y para que su acto sea debidamente apreciado en Francia, ha enviado a Poincaré un telegrama significativo, al que Poincaré ha contestado con otro más significativo aún. Es indudable que el Zar ha adoptado su resolución de acuerdo con su tío el Gran Duque y tal vez por consejo de éste. Los austroalemanes han pasado ya las fronteras militares del Imperio y penetran en las tierras de la Rusia propiamente dicha. Es llegada, pues, la ocasión de imitar al Emperador Alejandro en los días trágicos de 1812.

A los ciento tres años de fecha, Rusia ve repetirse los acontecimientos que culminaron en la batalla del Moskova y el incendio de Moscú. Sin embargo, la situación no es idéntica, porque Napoleón no dejaba enemigos declarados a su espalda, mientras que el Kaiser y su aliado deben hacer frente a Inglaterra, Francia e Italia, armadas, resueltas e implacables.

El Gran Duque, sin duda, continuará dirigiendo las operaciones, aunque sea su imperial sobrino el encargado oficialmente de ello. Ha habido una renovación de cargos, y en lo sucesivo tres generales, Roussky, Evert e Iwanoff, mandarán los tres grupos de ejércitos del Noroeste, el Occidente y el Sur. Así responden los rusos a la nueva organización oriental germana, que ha agrupado a los doce ejércitos de Lauenstein, Below, Eichhorn, Scholz, Gallwitz, Woysrsch, Archiduko José Fernando, Mackensen, Linsingen, Boehm Er-molli, Bothmer y Pflanzler-Baltin en tres, puestos a las órdenes de Hindenburg, Leopoldo de Baviera y Mackensen—los caudillos austroalemanes han perdido toda influencia y son subordinados humildes,—y que el Kaiser dirige, teniendo a Falkenhayn como jefe del Estado Mayor.

Roussky es un estratega expertísimo. Fue el autor y director de la maniobra galitiziana de septiembre y de la ofensiva de Prasnytsch, que detuvo a Hindenburg en febrero, cuando pretendía apoderarse de la línea del Narew.

Alexieff, el antiguo general de los ejércitos centrales, el que paralizó a Mackensen mes y medio entre Krasnostaw y Wlodawa, salvando así a las tropas del triángulo polaco, es nombrado jefe del Estado Mayor de Nicolás II. Iwanoff ha acudido, primeramente como segundo de Roussky y luego con autonomía casi completa, las fuerzas de Galitzia y Bukovina. Hoy se le encomienda la defensa de la Wolhynia, la Podolia y la Besarabia. En cuanto a Evert, sabemos sólo que estuvo en la Mandchuria, y que tiene fama en Rusia de excelente táctico.

Cuando escribimos estos comentarios, la situación en el teatro oriental de la guerra es como sigue: Los alemanes poseen la orilla izquierda del Duna, desde Linden a Friedrischstadt, ó sea en un espacio de 25 verstas, y procuran pasar a la derecha, arrojando puentes sobre las aguas rápidas del río. Los rusos resisten a dichas tentativas con su energía acostumbrada.

Más abajo, los moscovitas que, remontando de Vilna hacia el Norte, llegaron a Vilkomir, en la orilla izquierda del Swenta, pelean con la derecha de Below. Más abajo aún, los últimos efectivos rusos del Niemen ganan sus nuevas posiciones protegidos por los regimientos que, apostados detrás del Merestchenka y en la estación de Orany—los alemanes son dueños del pueblo, mas no de la estación,—contienen la maniobra envolvente. En el Sur del Niemen, Gallwitz ocupa el frente, río Swisshotch — selva de Bieloesher, y ha entrado en el pueblo de Wolkowsk, estación de la vía férrea Sicele-Lida. — El Príncipe Leopoldo de Baviera batalla en Kartuskaja-Peiza, en la margen izquierda del Jostoida,

que es un afluente del Pripet. En cuanto a Mackensen, ha seguido la vía férrea de Kobrin y lucha con sus adversarios entre Anopol y Drogistschin. El ejército de Linsingen, escalonado al Este del Bug, une a Mackensen con el grupo de la derecha, que combate del Styr al Sereth.

Cuando los rusos evacuaron Brest-Litowski, Hindenburg, con esa rapidez de concepción que todos le reconocen, imaginó y puso en práctica un nuevo plan ofensivo. Consistía, según se ha visto luego por los movimientos de los ejércitos austroalemanes, en dividir en dos trozos a las divisiones rusas, marchando velozmente por el Norte de Polonia y el Sur de Lituania. Mirando el mapa, se advierte que los soldados del Zar unen sus retaguardias por el camino de hierro Riga-Dunaburgo-Vilna - Lida - Baranowitsch - Laninez-Sarny-Rowno-Polonnoje. Cortando esa línea en Vilna, ó en Vilna y Lida, se rompía el frente ruso y se obligaba al centro a batirse aisladamente en los pantanos de Pinsk. La formidable defensa que hicieron y hacen los moscovitas de las posiciones del Swenta, el Wilia y el Niemen, ha hecho fracasar esa arriesgadísima operación.

¿Dónde se pararán los ejércitos rusos? Dicen de Copenhague que han empezado las inundaciones en Curlandia, Livonia y Lituania. Pero el otoño, y aun el invierno no son malos en la Rusia del Sur. ¿Será verdad que el Kaiser, renunciando a la marcha sobre Petrogrado, se propone lanzarse contra Kiev para intimidar a Rumania y dar alientos a los turcos? Sin embargo, un telegrama de la capital de Rusia comunica que los aviones alemanes reconocen de nuevo las entradas del golfo de Riga. No pasarán muchos días sin que sepamos a qué atenernos acerca del nuevo aspecto de la campaña de Oriente.

Los rusos

La ofensiva moscovita.

COPENHAGUE, 9. Los austriacos del frente de la Besarabia declaran que se nota una actividad muy grande por parte de los rusos en Dobno y en Rowno (Nordeste de la frontera de Galitzia).

Los alemanes dicen igualmente que los rusos están en trance de preparar una ofensiva de la más formidable energía.

A su vez, las noticias de otro origen, relacionadas con la calma que viene notándose en el frente moscovita, confirman la opinión de que la ofensiva alemana está agotada momentáneamente.

Habiendo recibido el ejército ruso municiones en cantidad suficiente, puede combatir al enemigo con probabilidades idénticas.

Todas las tropas están entusiasmadas con los últimos éxitos, y su resistencia se inflama con la convicción de que el movimiento de retirada toca a su fin.

El fracaso alemán en Grodno.

PETROGRADO, 9. Dicese que el combate desarrollado en las proximidades de Grodno ha sido muy encarnizado.

En la orden del día dirigida a la división rusa que luchaba en este punto se decía:

«Conviene, a todo precio, detener la marcha de los alemanes, para desembarazar a nuestras tropas vecinas.»

La división operó entonces una ofensiva fogosa contra la ciudad, desalojando a los alemanes, que fueron alcanzados en su huida por el fuego infernal de las ametralladoras rusas.

El combate en las calles de Grodno duró cuatro horas.

Los prisioneros.

PETROGRADO, 9. El periódico «Rouskoite Slovo», de Moscú, dice que, según datos oficiales, cuidadosamente revisados y corregidos, cerca de 400.000 prisioneros de guerra alemanes y austrohúngaros están empleados en diversos servicios administrativos y en los trabajos públicos de muchas provincias de la Rusia central.

El ministerio del Interior emplea 252.798 prisioneros en diversos trabajos. El de Comunicaciones tiene a su disposición 62.857. El del Comercio y de la Industria cuenta con 37.655. El de Agricultura ha pedido provisionalmente 15.828, pero se le ha concedido un número mucho mayor. El de la Guerra, por último, emplea en diferentes ocupaciones a 26.700 prisioneros. Esas cantidades hacen un total de 397.511 hombres.

Luego, gran número de prisioneros, elevándose a varios millares, han sido puestos a disposición de las Empresas privadas.

De este modo se ha obtenido una gran reducción de bocas inútiles en los campos de concentración, aumentándose al mismo tiempo la producción del país.

Dos alocuciones.

PETROGRADO, 9. La orden del día dirigida al ejército ruso por el Emperador dice así:

«Hoy he tomado el alto mando de todas las fuerzas terrestres y marítimas que operan en los distintos teatros de la guerra.

Con una fe firmísima en la clemencia de

Dios y con una seguridad inquebrantable en la victoria final, cumpliremos nuestro alto deber de defender enérgicamente a la patria y de no deshonrar jamás al país ruso.

Dado en mi cuartel general el 23 de agosto-5 de septiembre de 1915.—Nicolás.»

El generalísimo, Gran Duque Nicolás, ha dirigido a su vez a las tropas esta otra orden:

«Ejército y escuadra valentísimos: hoy se pone por sí mismo a nuestra cabeza S. M. el Emperador.

Yo me inclino ante vuestro heroísmo, sostenido durante más de un año, y os expreso mi reconocimiento cordial, caluroso y sincero.

Creo firmemente que, puesto que el Zar mismo, al que habéis prestado juramento, va a conducirlos, realizaréis nuevas hazañas, jamás vistas.

Y creo que Dios, desde este día, otorgará a su elegido su socorro poderoso, conduciéndole a la victoria.—Nicolás, general ayudante de campo.»

La situación estratégica.

PARIS, 9. El corresponsal especial de *Le Journal* en Petrogrado, Ludovico Naudeau, envía a su periódico la siguiente información:

«Bien estudiado, el plan actual de los austroalemanes tiene puntos impenetrables, y puede ser también que en el espíritu de sus generales esté aún incierto y subordinado a algunas eventualidades problemáticas.

La situación naval continúa enigmática. El enemigo, llegando al río Yacelda, a 90 verstas al Este de Brest-Litowski, ha alcanzado los límites más impracticables de la Polisia. Ya está enfrente de la famosa marisma Pinsk-Ossi, aumenta cada día sus fuerzas centrales y refuerza sus alas por el Norte y por el Sur, intentando envolver a la Polisia.

En el Norte, en el Dwina, el enemigo espera los resultados de los esfuerzos de sus pontoneros. Se puede preguntar, en el caso en que consigan pasar el río, si se limitarán a avanzar hacia Riga, ó si marchando también hacia el Este, siguiendo la vía férrea de Friedrichstadt-Jacobstadt, no dirigirá sus esfuerzos a progresar hasta Riejtsa, donde se encontrará, al Nordeste de Dvinsk y de Vilna, en la gran línea Petrogrado-Varsovia.

La batalla continúa al Norte de Vilna y en el Meretchenka, donde los rusos siguen firmes. El frente, en esta región, va actualmente de Meretch a Peski, población que se encuentra a 20 verstas al Norte de Volkovisk y a 12 verstas al Sur de Mosti. Esta situación testimonia que el enemigo hace grandes esfuerzos para progresar en la dirección de dos cruzamientos de las vías férreas denominadas de Lida y de Baranovitchi.

Al frente Sur, en Wolhynia y la Galitzia, los austroalemanes proceden actualmente grandes movimientos. Aún no me he fijado en la significación de estos movimientos.»

Los turcos

Los aliados progresan.

ROMA, 9. Según telegramas recibidos en esta capital, los aliados han efectuado nuevos desembarcos en la península de Gallipoli. En la región de Anajarta, las tropas aliadas han avanzado, ganando terreno al enemigo.

Viajeros llegados recientemente de Dedeagatch confirman que las tropas turcas de la península de Gallipoli sienten escasez de provisiones, pues convoyes enormes de toda clase de aprovisionamientos están detenidos en Bulair.

Desesperada situación de los turcos.

ATENAS, 9. Según informaciones de excelente origen particular, recibidas de Constantinopla y de Dedeagatch, confirman que, a causa del estado de agotamiento de fuerzas que experimentan las tropas turcas de los Dardanelos y de la falta de municiones, que no pueden llegar sin enormes dificultades hasta donde se hallan las fuerzas que pelean en Gallipoli, la situación de estos efectivos es muy crítica y causa viva preocupación a los directores de la campaña.

Para evitar un serio fracaso, se esperan solamente los socorros que lleven las tropas alemanas que han de llegar a través de los Balcanes.

Contratorpedero turco echado a pique en el mar de Mármara.

ATENAS, 9. Según informes de origen diplomático, el destructor turco *Yar-Hissar* ha sido echado a pique en el mar de Mármara por un submarino de la flota aliada.

Mal presagio.

ZURICH, 9. El Kronprinz ha enviado a Enver pachá, a título de regalo personal, una estatua en mármol representando la victoria.

La estatua llegó a manos del destinatario rota en muchos pedazos. Las gentes supersticiosas de Constantinopla ven en este hecho un símbolo adverso.

Italia y Austria

Joffre en el frente italiano.

MILAN, 9. Van conociéndose detalles de

la visita hecha por el general Joffre al frente italiano.

El general Joffre llegó al gran cuartel general italiano la noche del viernes y celebró en seguida una conferencia con el generalísimo italiano general Cadorna.

El sábado por la mañana, los generales Cadorna y Porro fueron a buscar al general Joffre para acompañarle a ver al Rey.

El encuentro entre el Soberano y el general francés fué cordialísimo. El Rey habló largamente con él, teniendo palabras amables para los ayudantes.

Poco después, el Rey, los generalísimos, el general Porro y los ayudantes fueron en automóvil a Monfalcone, donde llegaron a las diez y media.

Después de una corta visita a la población, que se encontraba bajo el fuego de la artillería austriaca, se dirigió al Cuartel general del duque de Aosta, general del ejército, en compañía del cual visitaron varios puntos de defensa en las proximidades de las trincheras enemigas.

Por la tarde se vió a cinco automóviles del Estado Mayor atravesar lentamente las calles de Crevignano. En el primero iba el general francés que acompaña a Joffre y el general Porro. En el segundo, Joffre y Cadorna.

Seguía el automóvil real con el Rey y el duque de Aosta, y en los otros dos el resto del acompañamiento.

La comitiva, después de atravesar Crevignano, tomó la ruta de Cormons y llegó hasta las líneas avanzadas del lado de Goritzia.

El domingo por la mañana, el general Joffre, acompañado del general Cadorna, asistió a una misa de campaña. Durante el día, ambos generalísimos hablaron largamente.

El general Joffre y su séquito salieron el lunes por la mañana por tren especial, que llegó a Milán a la una de la tarde.

Muchos oficiales italianos acompañaron al ilustre huésped. En el interior de la estación no había aparato de fuerzas.

Pocas personas había en el andén. Sin embargo, el general Joffre fué reconocido y saludado respetuosamente.

Durante la parada del tren, el general francés permaneció en el cochecito, mientras los oficiales bajaban al andén a comprar cigarrillos y periódicos.

El tren marchó a Turín, y al marchar a Módena, los franceses e italianos se despidieron afectuosamente, mientras el público aplaudía y el general Joffre saludaba emocionado.

En las esferas oficiales, la visita del generalísimo francés está considerada como la confirmación de que la acción diplomática y militar del Cuádruple Acuerdo no debe ceder terreno en parte alguna a los Imperios centrales.

Durante su visita al frente, el general Joffre vió sobre todo el sector de la frontera que se extiende desde el monte Coroda a los Alpes Cárnicos.

La visita duró más de una hora, avanzando los automóviles hasta el extremo permitido por la prudencia, y luego fueron a pie hasta la primera línea de fuego.

En este sitio, expuesto al fuego enemigo, el general Joffre, no obstante las exhortaciones de los italianos, permaneció en pie, tranquilo, con las cartas topográficas en la mano, dirigiendo sus gemelos a los sitios donde se desarrollaba la acción.

El general Joffre habló con varios oficiales y soldados.

El poderío inglés

Las mentiras alemanas.

PARIS, 9. Desde Edimburgo envía el crítico militar de *Le Figaro* el siguiente telegrama:

«He visitado hoy una de las flotas británicas, que no para de enviar submarinos alemanes al fondo del mar.

Uno de esos submarinos han sido echados a pique hacia la entrada de la base naval, donde habían tenido la singular audacia de mostrar sus periscopios, audacia igual a la imprevisión que suponían en el adversario. Los otros fueron descubiertos en mar libre, donde se preparaban a su obra destructora contra los buques mercantes ó pobres barcos pesqueros.

A su tiempo se contó la batalla de Dogger-Bank. Ese día tratábase de navios alemanes de alto bordo, que se dirigían hacia la costa inglesa, con el propósito de bombardear por sorpresa algunas estaciones de baños.

El *Blucher* fué echado a pique; el resto de la escuadra alemana huyó a toda máquina, después de aprender, a su costa, la gran superioridad del tiro inglés.

El Almirantazgo alemán anunció que el *Blucher*, sin duda, había sido incendiado; pero que dos acorazados ingleses habían sido echados a pique: el *León* y el *Tigre*.

Yo he estado a bordo de estos dos buques, cuyas ligeras heridas ni siquiera han dejado cicatrices. Uno de ellos salvó gran número de oficiales y marineros del *Blucher*.

En el viaje hacia el Norte, hemos atravesado un puente inmenso, de milla y media de largo, que une las dos orillas del golfo de Firth.

Uno de los oficiales alemanes que habían sido hechos prisioneros preguntó cuál era aquel extraordinario viaducto.

—Es el puente de Firth.

—¡Imposible! El puente de Firth fué destruido por nuestros zeppelins en la primera semana de la guerra.

Esta anécdota me la refiere el oficial inglés que sostuvo el diálogo.

Muchas veces he dicho que no hay país más sistemáticamente engañado que Alemania; que su tenacidad en la lucha no obedece solamente a las virtudes de una raza guerrera, sino a sus ilusiones, y que se producirá un gran desplome el día en que la verdad aparezca detrás del aparato de mentiras, compobada por los hechos.»

Alemania por dentro

Los dientes.

CRISTIANIA, 9. El periódico sueco «Aftonbladet» publica un curioso manifiesto de la Asociación de dentistas berlineses que ha publicado la «Revista Dentaria Alemana».

He aquí unos párrafos: «Nosotros, dentistas, debemos hacer cuanto podamos para que la técnica dentaria no pese en nada sobre el principio general «todo por la guerra». Sería cometer un gran crimen de indiferencia patriótica respecto a Alemania el continuar haciendo dentaduras postizas con oro.

Es necesario buscar otra materia para la fabricación de dientes. El marfil sería muy a propósito, pero cuesta muy caro.

Por eso nosotros, los dentistas, nos proponemos utilizar para la fabricación de dientes artificiales los dientes de los muertos (sanos, naturalmente, y cuidadosamente desinfectados).

Forzoso es reconocer que los dientes de los enemigos del frente ruso se distinguen por su blancura y su solidez.

Si se quiere seguir severamente el principio de «todo por la guerra», es necesario, para mayor provecho del país, extraer, no solamente los dientes de los vivos, sino también los de los muertos.

No hay que ser sentimentales en tiempos de guerra.»

La maleta maravillosa.

PARIS, 9. Hace unos días, las tropas francesas encontraron abandonado el bagaje de un médico del ejército alemán que huýera precipitadamente.

No pesaba menos de 60 kilos. Fué abierto, y dentro había lo siguiente:

1.º Trajes y ropa blanca en cantidad considerable, más de lo que se acostumbra llevar en el bagaje de un oficial en campaña, como fundas de almohadas bordadas, servilletas marcadas con iniciales que no son precisamente las que figuran en la maleta.

2.º Entre otros objetos, veintidós portamonedas vacíos, uno de ellos con manchas de sangre; diez relojes de diferentes metales, dos marcos para fotografías, una cruz de marfil y un estuche encerrando una medalla. Había muchos objetos más que se relacionaban muy remotamente con la Medicina.

El inventario del bagaje del médico, hecho por la autoridad militar, es uno de los documentos que servirán para pintar las costumbres del ejército alemán en campaña.

Motín de mujeres.

AMSTERDAM, 9. A pesar del rigor de la censura militar en Alemania, el periódico *Leuziger Volkzeitung* cuenta que en Hombert, a orillas del Rin, más de 400 mujeres se han amotinado delante de la Alcaldía y reclamaron, en vista de la carestía de los víveres, un aumento en el socorro a las familias de los movilizados.

La Policía intentó desalojarlas, pero se encontró con una resuelta resistencia de parte de las manifestantes.

Al día siguiente los desórdenes se renovaron. Las mujeres volvieron a la Alcaldía y de allí se encaminaron al Mercado, declarando que se apoderarían de todas las patatas que encontraran allí.

Las autoridades entonces enviaron un fuerte destacamento de Policía, que dispersó la muchedumbre.

Se practicaron numerosas detenciones.

Los exceptuados, a filas.

ZURICH, 9. Un telegrama oficial de Berlín dice que por razones de justicia serán modificados dos artículos de la ley militar, a fin de que las autoridades militares puedan obligar a los exceptuados del servicio activo por defecto físico a sufrir un nuevo reconocimiento médico.

El telegrama añade que el tiempo y la medicina han curado con frecuencia las enfermedades que habían antes hecho declarar inútiles a muchos soldados.

Falta de cobre.

COPENHAGUE, 9. En diversos puntos fronterizos del Jutland agentes alemanes compran a los viajeros que regresan de Dinamarca todas las monedas de cobre que traen.

En el frente inglés

Lo que dice French.

LONDRES, 9. En el comunicado del mes

Franchi se indica la actividad de armas artilleras en el Este de Ipres.

Dos aeroplanos alemanes fueron derribados los días 1.º y 5 de septiembre, cayendo en la retaguardia de las líneas alemanas.

Las operaciones de los rusos

El último resumen. PETROGRADO, 10. (Oficial.) En la región de Riga, hacia Dwinsk, en las carreteras de Vilna, y en dirección a Grodno, no hay cambios importantes que señalar, continuando en todos estos puntos la lucha.

En las regiones de Sidel y entre el Niemen y el Pripet, seguimos efectuando el repliegue previsto, dificultando la ofensiva enemiga mediante violentos contraataques.

En la carretera de Rovno dificultamos también el avance del enemigo, a pesar de un violento fuego de artillería.

En el Serezh, al Sudoeste de Trombov, desarrollamos nuestra ofensiva, y hemos obtenido un éxito tan importante como el de Tarnopol.

Hemos capturado anteayer a más de 150 oficiales y 7.000 soldados, cogiendo 3 cañones, 36 ametralladoras y gran cantidad de material, todo ello a costa de muy pocas bajas.

El enemigo se retiró apresuradamente, perseguido por nuestras tropas. El total de presas hechas por nosotros desde el día 3 asciende a 383 oficiales y más de 17.000 soldados; 14 piezas de grueso calibre, 19 ligeras, 66 ametralladoras y 15 artillos de artillería.

Nuestras armas llevan a cabo, con firmeza y resolución, el fin propuesto, pudiendo mirarse al porvenir con absoluta confianza.

En Montenegro

Cambio ministerial.

CETIGNE, 10. El Presidente del Consejo, Sr. Vukotitch, ha dimitido en unión de todo el Gabinete.

El Rey ha encargado al Presidente dimisionario formar Gabinete, en el que entrarán los mismos ministros, a excepción de los Sres. Plamenatz, ministro de Negocios Extranjeros, y Popovitch, de Hacienda, que se retiran.

El Sr. Vukotitch toma también la cartera de Negocios Extranjeros, y el consejero de Estado Sr. Mienuckovich, la de Hacienda.

Austria y los Estados Unidos

Peticion del Gobierno norteamericano.

WASHINGTON, 10. Según instrucciones recibidas de su Gobierno, el embajador de los Estados Unidos en Viena, Mr. Penfield, ha manifestado al Gobierno austriaco que su actual representante en Washington, M. Dumba, no es aceptable como embajador en los Estados Unidos, cuyo Gobierno pide sea llamado a Viena.

Serbia y Bulgaria

Buenas impresiones.

PETROGRADO, 10. Por noticias recibidas de Nish, parece que Serbia constante cede a Bulgaria el territorio de Macedonia sobre la orilla derecha del Vardar.

Esto, y la oferta de Serbia de renovar el Tratado serbiobulgaro que puso fin a la cuestión balkánica en el sentido indicado por los aliados, es aplaudido por toda la Prensa rusa.

Operaciones de los franceses

PARIS, 10. Noticias del frente.—El asalto del Lingekopf y del Schratzmaennele.

Desde hace más de un mes ha habido una serie de acciones enérgicas y brillantes, una verdadera batalla, en los Vosgos, para tomar posesión de las posiciones dominantes del macizo del Linge, del cual nos hemos hecho dueños en su mayor parte, a pesar de una encarnizada resistencia y de numerosas ofensivas del enemigo. Los comunicados diarios sólo han dado breve reseña de las oscilaciones de estos combates, habiendo señalado, en diversas ocasiones, los avances efectuados por nuestras fuerzas en las pendientes primero y en las crestas después, de las cúspides principales: Lingekopf, Schratzmaennele y Barrenkopf.

Pero lo que no han podido decir, y lo que merece ser ahora mencionado, es el encadenamiento de todas estas acciones, su alcance

en conjunto y la tarea llevada a cabo por las tropas escogidas que en aquella hubieron de tomar parte.

El objetivo.

Como se sabe, desde los Vosgos medios descendiendo hacia Alsacia dos valles principales: el del Weiss al Norte y el del Fecht al Sur, y que convergen en los alrededores de Colmar. Ambos son recorridos por las dos únicas grandes carreteras que salvan en esta región la antigua frontera, la carretera del Weiss, al desfiladero de Bonhomme, y la del Fecht, al desfiladero del Schlucht.

Entre ambas carreteras, que se reúnen a su vez en Colmar, se extiende un amplio triángulo montañoso, cuya base está formada por el macizo dominante de las Hautes Chaumes, el cual jalona la frontera. Desde allí extiendense hacia el Este una primera serie de alturas, que forman una barrera, del Norte al Sur, y después otras que bajan en promontorios hacia los valles y la llanura de Alsacia. Desde uno a otro de estos valles serpentean dos caminos transversales que parten de un tronco común, por encima del Pontroye, en el Weiss; se separan en Orbey y vuelven a unirse al Fecht, uno en Stosswir, a unos cuantos kilómetros al Oeste de Munster, y otro, conocido por el camino de las Tres Espigas, cerca de la desembocadura misma del valle, en Turcheim.

Entre ambos caminos alzáse un grupo de alturas en bosque: el Rain-des-Chenes, el Linge, el Hohrothberg y el Frauenkopf.

Nuestras últimas operaciones tendían a la posesión de estas alturas, o cuando menos a la de las más importantes: las del Linge. Con ello, el enemigo tenía bajo su mirada y su fuego la carretera de Orbey a Stosswir, que forma transversal de comunicación detrás de nuestro frente.

Al poner pie en estas posiciones íbamos a ser nosotros quienes vigiláramos a nuestra vez e impediríamos los movimientos alemanes en la carretera de las Tres Espigas.

Organización y preparación.

La tarea era en verdad ardua. Habíamos podido llevar nuestras líneas hasta los contrafuertes de la posición principal, y teníamos frente al Linge las alturas de Hornlesskopf ó Kurlin, del Gombekopf y del Glasborn. Pero las comunicaciones a retaguardia eran malas. Los escasos caminos de herradura que atraviesan las Hautes Chaumes eran insuficientes para poder hacer concentraciones y abastecimientos de alguna importancia. Ninguna aldea ofrecía tampoco recursos de acantonamiento.

Para reunir las tropas de ataque y el material, para asegurar la regular corriente de los aprovisionamientos y evacuaciones, fué menester primero construir un gran camino de montaña, de más de doce kilómetros de largo, prolongado por largos ramales; instalar campamentos, barracones para hombres y ganado, depósitos de municiones y herramientas y repuestos de ambulancia. Fué, en suma, una obra preparatoria, larga de llevar a cabo, y en la cual colaboraron con notoria utilidad todos los elementos de la organización armada. El resultado obtenido háceles gran honor.

En el transcurso de las operaciones, esta larga línea de comunicaciones, que salvó todas las cúspides más elevadas y fué recorrida por convoyes de todas clases—automóviles, carros, convoyes muleteros—, que llevaban más de cien toneladas por día, ha sido el puntual proveedor de las tropas de combate y la primera condición para el triunfo obtenido.

El terreno de ataque.

El terreno de ataque presentaba por sí mismo dificultades excepcionales, que han facilitado en gran modo la resistencia del enemigo y hecho más ardua y meritoria la tarea de nuestras tropas.

El macizo del Linge cierra el horizonte con una alta muralla de tres kilómetros, cuya cresta perfiase de Norte a Sur, primero, en pendiente regular hasta la cúspide, el Linge propiamente dicho, a Lingekopf; toma una ligera inflexión hasta una sesgadura llamada Collet del Linge, y vuelve a subir, en pendiente rápida, hasta el Schratzmaennele, cuyo nombre no figura en los mapas al 1/80.000, pero cuya cúspide, en realidad, domina todo el macizo. Desde esta cúspide, la línea de cresta vuelve a bajar a través de canteras y terreno escombrero, que forman otra amplia sesgadura, con marcada depresión, para vol-

ver a subir, al Sur, a los grupos del Barrenkopf y de su prolongación, el Kleinkopf.

La vertiente que daba frente a nuestras líneas era tanto más difícil de escalar, cuanto que nuestros ramales de aproximación tenían que pasar primero por un árido y pantanoso valle, donde el reblandecimiento del terreno por la acción del agua obligaba a consolidar constantemente los trabajos hundidos.

Toda esta zona estaba, además, expuesta a los fuegos enfilados de Norte y Sur, que hacían casi imposible la circulación durante el día.

Las mismas pendientes del Linge, del Schratzmaennele y del Barren, cubiertas de bosques muy espesos, prestábanse a una organización defensiva que escapaba a la mirada, siendo asimismo muy difícil de conocer de antemano el dispositivo y apreciar el estado de destrucción al hacerse los bombardeos preparatorios del ataque.

Hacia las cúspides veíase, a través de los escasos claros que tenía el bosque, rápidas pendientes y terreno muy rocoso. Los bloques acumulados formaban en algunos puntos movedizo suelo, donde la marcha había de ser en extremo penosa.

Entre el Schratzmaennele y el Barrenkopf, la pendiente era más suave, pero el terreno, por el contrario, era por completo árido en una gran extensión, y los alemanes habían utilizado todos los abrigos cercanos, todos los flaqueos cubiertos para hacer aquel claro inabordable.

En el ángulo Sudoeste había un importante blokaus. Al ocuparle vióse su formidable organización: muros de tres metros de espesor, construidos con cemento armado, techos con vigas de hierro, redes y caballos de frisia por todas partes. La puerta del ducto—y este detalle habla por todos—cerrábase «al exterior».

Primer asalto.

El primer ataque se dió el día 20 de julio. La preparación por la artillería fué en extremo intensa y prolongada, porque en muchos sitios era imposible comprobar su completa eficacia.

Llevábase diez horas por lo menos de fuego de cañón, cuando nuestros batallones de cazadores marcharon al asalto con el mismo empuje é indomable valor, al que los propios alemanes han tributado homenaje en varias ocasiones.

Fueron resueltamente a despejar el enigma siempre amenazador de aquellos bosques, avanzando palmo a palmo contra un enemigo enormemente debilitado por nuestro bombardeo, salvando las redes y atravesando las trincheras llegaron asimismo hasta el pico del Linge, a la izquierda, y al Barren a la derecha.

El ataque por la izquierda se vió pronto coronado por el éxito, y los asaltantes se apoderaron a viva fuerza de una pieza del 77.

Desgraciadamente, en el centro, el avance no se había podido efectuar tan rápidamente, y el enemigo conservaba en el Schratzmaennele posiciones de flanco que permitían a sus ametralladoras apoyar una serie de contraataques que obligaron a nuestras tropas a abandonar las crestas conquistadas, para concentrarse más hacia atrás y afirmarse en el terreno, guardando, sin embargo, una parte de lo conquistado para facilitar un nuevo asalto.

Este se dió el día 22, y fué señalado, en idénticas condiciones, por un nuevo avance.

La quinta de 1915.

La artillería de todos los calibres, muy acertadamente distribuida por todo el frente, y unida al lugar de mando por un hilo telefónico cuidadosamente tendido y conservado, hizo esta vez una útil labor.

Se supo posteriormente que la línea de vía estrecha que iba a retaguardia del frente enemigo había sido destruida aquel día en diversos puntos. Las reservas alemanas sufrieron pérdidas de tanta consideración, que un pelotón entero de la cuarta compañía del 14.º batallón de Cazadores alemanes desapareció como unidad, y sus restos fueron repartidos entre las dos otras. Tres soldados de una unidad de primera línea se rindieron; eran los únicos supervivientes de una sección de cuarenta y siete hombres.

A la hora convenida inicié nuestro asalto con una precisión de conjunto verdaderamente admirable. Por causa de los relevos habían sido colocados a vanguardia batallones,

formados en su mayoría por jóvenes soldados que tomaban parte por primera vez en un verdadero combate. El general que dirigía el ataque los vió lanzarse bajo el fuego enemigo con tal furia, que, dice él mismo, se sobrecogió de orgullo.

De un salto llegaron a las trincheras enemigas, andando materialmente sobre los alemanes que las ocupaban; llegaron a las crestas, y en su empuje las dejaron atrás, en vez de proceder a una limpieza metódica de las primeras líneas y a imposibilitar la defensa a los que aún las ocupaban.

Este exceso de temeridad no dejó tiempo a otras dadas asaltantes para unirse a nuestras tropas de ataque y apoyarlas.

El enemigo aprovechó de esta circunstancia para dar un contraataque, y recuperó parcialmente la cúspide misma del Linge y del Barren.

Sin embargo, quedaron en nuestro poder dos ametralladoras y gran cantidad de material.

Nuevos asaltos.

Preparé en seguida un nuevo esfuerzo. El 26 de julio volvimos a poner pie en la cúspide y el Collet del Linge, y el día 27 trabémos violento combate en toda la línea. Permisión avanzar aún más y hasta llegar a ocupar por un momento la cresta del Schratzmaennele.

En el Linge, una compañía enemiga es aniquilada por completo; el comandante de ella es hecho prisionero.

En las pendientes del Barren, nuestras columnas, bien orientadas, avanzan tras las granadas; avanzan en los bosques, que clarearon ya por efecto del cañón, llegan a la cúspide y allí se mantienen fuertes.

Durante los días siguientes continúa la lucha palmo a palmo.

El día 29, el ataque tiene por objeto especial la posición del Linge, donde el enemigo está fuertemente atrincherado.

Una de nuestras compañías llega a las alambradas cuya proximidad a nuestras líneas no permitían fueran destruidas por el cañón. Allí se sostiene, bajo un fuego violento, a unos cuantos metros de la trinchera alemana. El capitán hace llegar a su compañero de una unidad vecina este sencillo billete: «Estoy en las alambradas herido de bala. Nos atrincheramos en este mismo sitio. Los boches no nos desalojarán. ¡Viva Francia! Y en efecto, la compañía, al son de la «Marseillesa» resiste un violento contraataque. En balde se la requiere para que se rinda. Allí resiste durante treinta y seis horas, permitiendo así a las unidades vecinas que continúen su avance.

Llegase ya a la lucha sin tregua. De día y noche los ataques y contraataques se suceden. El 29 estamos en la proximidad de la cresta del Schratzmaennele. El 1.º de agosto uno de nuestros batallones irrumpen en las trincheras alemanas, que ocupa en una extensión de 250 metros, y se apodera de cuatro blokaus.

Violentas reacciones.

El enemigo ve que poco a poco el conjunto de la posición se le va de las manos, y se propone hacer un esfuerzo desesperado para recuperarlo. El 4 y 5 de agosto da contra nuestras líneas un metódico bombardeo, con una violencia inusitada. Caen en nuestras trincheras unos 40.000 proyectiles, que inundan las mismas, los refugios, los ramales de comunicación, trastornándolos por completo.

Las pérdidas son grandes y del fuego no se libran ni aun los acemileros, los camilleros, los telefonistas, entre los cuales se sufren bajas como entre las unidades combatientes. Otras tropas menos agueridas hubieran podido llegar a desmoralizarse y perderse el beneficio de tantos esfuerzos. Nuestros cazadores y los efectivos de infantería que les han sido agregados resisten sin desfallecer aquel diluvio de fuego, rechazando cuantos contraataques con suma violencia lleva a cabo el enemigo. Este trata de avanzar y sólo lo logra en la línea de cresta, donde vuelve a ocupar el día 4 un blokaus del Linge y el 5 algunas trincheras en el Collet y en las pendientes del Sobratzmaennele. Fracasa por completo en sus nuevos intentos el 7 y el 8 de agosto. El 9 puede considerarse su esfuerzo como dominado por completo.

El éxito.

A nuestra vez reanudamos el día 17 de

agosto el avance interrumpido, y ahora es éste rápido y decisivo.

Nos hacemos dueños, en un primer ataque, de una parte del Schratzmaennele, cuya cúspide ocupamos por último el día 22 de agosto. Al día siguiente el triunfo se completa con nuevos avances en el Barrenkopf y en el Collet du Linge, que consolidan la posición y nos permite instalarnos en la posición conquistada.

Después de un mes de duros combates habíamos alcanzado el objetivo propuesto.

Habíamos roto la resistencia alemana en las posiciones en que aquella se había reconcentrado.

El enemigo, que nos había opuesto no menos de siete brigadas, llevadas al fuego sucesivamente, tenía que renunciar por el momento a disputarnos el terreno conquistado y reconocía su derrota, no dando señales de acción sino débilmente y por bombardeos intermitentes y de poca eficacia.

Desde la cúspide de Schratzmaennele, nuestros cazadores distinguen ahora muy cerca de ellos el valle de Munster y la llanura de Alsacia, Turckheim y Colmar.

El nuevo empréstito alemán

Cómo tendrá éxito.

BASILEA, 10. Según declaración del director del Banco de Basilea, es posible que tenga un éxito el tercer empréstito de guerra anunciado en Alemania, acaso por los procedimientos empleados.

Todos los abastecedores del Ejército aceptan, para el cobro de sus facturas, una cuarta parte de su importe, en bonos del Tesoro del nuevo empréstito.

También las Sociedades industriales aceptarían bonos; pero principalmente podrá utilizarse gracias al concurso de las Cajas de Ahorros.

Obreros alemanes

A Turquía.

ZURICH, 10. Cuatrocientos obreros de la fábrica de Krupp han sido enviados recientemente a Constantinopla.

La nacionalidad alemana

Cuándo se pierde.

AMSTERDAM, 10. En un artículo que publica el Berliner Tageblatt se informa a los alemanes residentes en el Extranjero que, según reciente decisión de los Tribunales de Alemania, los súbditos de esta nación no pierden la nacionalidad al cabo de los diez años, aunque no están inscritos en los respectivos Consulados, con tal que en dicho período hayan hecho un viaje a Alemania.

En este caso, el período de diez años comienza a contarse desde su última visita.

Si se han naturalizado en países extranjeros, sólo los que lo estén en los Estados Unidos pierden la nacionalidad, en virtud de los Tratados vigentes.

Noticia bien recibida

En Rusia.

PETROGRADO, 10. La noticia de que el Zar será en lo sucesivo el generalísimo del ejército ha sorprendido agradablemente a un pueblo ruso.

El único diario que comenta la noticia, el «Novoje Vremia», dedica los mayores elogios al Gran Duque, y dice que este acto es una respuesta decisiva a los preliminares de paz de Alemania, y levantará el ánimo y valor del ejército, aunque no haya esperanzas de que la hora de la victoria esté próxima.

Tránsito suspendido

Entre Suiza y Austria.

ZURICH, 10. Ha quedado suspendido el tránsito entre Suiza y Austria.

La suspensión ha comenzado esta mañana y se ignora la causa a que obedece.

Nombramiento de un general

En Alemania.

AMSTERDAM, 10. Según un telegrama que publica la Gaceta de Francfort, el famoso tratadista militar Bernhardi ha recibido el mando de un Cuerpo de ejército en la parte oriental.

En el frente occidental

El comunicado francés.

PARIS, 10. Parte oficial de las tres de la tarde:

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramil'etera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

El hombre que cantaba iba seguramente a encontrar hablando a los dos jóvenes.

El desconocido comprendió que era preciso alejarse.

—Esta noche—dijo,—a las nueve, id al muro del jardín; yo estaré en el camino y os esperaré. ¿Queréis? ¡Oh! Os lo suplico.

Blanca vaciló. La voz del que cantaba se acercaba. —¡Hablad, señorita!... ¡Pronto!... Ese hombre va a sorprendernos... ¡Es preciso huir!... ¿Responded!... ¿Iréis? —¡Iré—respondió Blanca sencillamente. —¡Ah, gracias!—dijo el desconocido. Su alegre exclamación vibró como una música deliciosa en los oídos de la joven, cuyo corazón latía desordenadamente.

Blanca se alejó con rapidez. El desconocido la siguió con la vista. Cuando la joven franqueó el umbral de su casa, el desconocido se alejó.

Al mismo tiempo el aldeano que cantaba llegó. Era un yecino del pueblo que iba a ver su viña.

El joven incógnito ganó rápidamente la posada del «Beau Paon», donde había dejado su caballo, y partió en dirección de Velars.

VI

Antes de media hora el jinete se encontró al pie de una cuesta muy pendiente. Tuvo que poner su caballo al paso, pues estaba cubierto de sudor.

El camino daba la vuelta a la montaña, elevándose siempre.

El caballero franqueó esta especie de espiral inmensa, dejando a su izquierda una cuesta erizada de rocas grises, ocultas bajo la hiedra, y a su derecha un abismo, cuya profundidad aumentaba cada vez más. A la mitad de la cuesta, este abismo constituía una sima espantosa.

Otro que no fuese el joven, no habría recorrido este camino, muy estrecho y escarpado, sin sentir temor, porque el menor tropezón del caballo podía ocasionar una caída terrible; pero el caballero y su bagadura tenían costumbre de pasar por allí, y el desconocido estaba demasiado preocupado para pensar en el peligro que pudiera correr.

De pronto el jinete distinguió a quince pasos una hermosa construcción, que se elevaba sobre una especie de plataforma que coronaba la colina.

Entonces pareció impacientarse, picó espuelas y el caballo partió al galope.

La casa estaba situada, como esos castillos edificadas en la época del feudalismo, en una altura casi inaccesible.

Un parque de alguna extensión le rodeaba.

Estaba construido de ladrillos de diversos colores, cuya artística colocación formaba originales dibujos.

Una terraza se veía en lo alto de la casa, de dos pisos, y se abría en el segundo una inmensa ventana, una especie de hueco practicado en la fachada del lado Norte.

Este hueco daba luz a un taller de pintura.

La casa estaba separada del camino por una verja calada, colocada sobre un muro de poca altura. Delante de la puerta de esta verja detuvo el joven su caballo, dió las riendas a un lacayo con librea azul y botones dorados, corrió sin decir una palabra hasta la escalinata de la casa y subió con presteza los seis escalones de mármol blanco.

En un vestíbulo sombrío, cuyos muros estaban cubiertos de tapices representando cacerías, el desconocido entregó el gorro, los guantes y el látigo a un criado que llevaba también librea azul.

—Debo prevenir al señor vizconde que el doctor ha llegado.

El joven se quedó muy pálido.

—¡Ah!—dijo.—¡Ya!... No le esperaba hasta las diez.

—El señor doctor ha llegado poco tiempo después de la salida del señor vizconde. —¿Dónde está ahora?

—Con el señor, en el estudio.

El joven subió una escalera de mármol blanco, cuyos escalones estaban en parte cubiertos por un tapiz espeso, sostenido por barras de cobre, y cuya barandilla de hierro forjado tenía un valor inestimable.

Se detuvo un instante en el primer piso, pareciendo vacilar, y subió al fin hasta el segundo.

Allí se encontró en un descanso de la escalera muy grande, adornado de hermosas estatuas de bronce verdoso y de arbustos exóticos de hojas colgantes; los muros estaban cubiertos de telas magníficas con ricos marcos.

Abrió una puerta de nogal, realzada con ligeros filetes dorados, y penetró en el estudio: una habitación inmensa, admirablemente iluminada por la gran ventana que se veía desde afuera.

Aquel taller estaba amueblado con asientos de encina ó nogal, armarios antiguos, obras de arte de otros tiempos, y estaba atestado de chucherías de mucho precio: telas de vivos colores, armas raras y preciosas y otros objetos de gran valor.

Cuadros de todas las escuelas estaban colgados en las paredes.

Se veía en un ángulo un órgano inmenso, cuyos tubos brillaban, y una chimenea monumental de madera dorada y esculpida, en la que había unos merrillos admirables.

Los caballetes soportaban telas cubiertas de diseños más ó menos adelantados.

Sobre una mesa había pinceles, paletas, tubos de colores; todo lo necesario a un pintor.

Un hombre de unos sesenta años, que llevaba una levita negra, adornada en el ojal con la roseta de oficial de la Legión de Honor, estaba sentado en un diván.

El anciano tenía un aspecto muy simpático.

—Doctor, ¿estáis solo?—preguntó el joven.

—Sí.

—¿Pues dónde está mi padrastra?

—Se está vistiendo. Quiere volver a llevarme a Dijón.

—¿Cómo! ¿Os marcháis ya?

—Es preciso.

—¡Recién llegado!

—Tomaré el tren en Dijón dentro de una hora; es preciso que esté en París esta noche. El señor Harmanoff, vuestro padrastra, me ha llamado por telegrama para ver a vuestra madre. Dejando todos los negocios, he venido; pero mi presencia en París es indispensable.

El joven, antes de dirigir al doctor Lar noyse, uno de los más célebres médicos de París, una interrogación que le quemaba los labios, vaciló.

Al fin se decidió.

—¿Habéis visto a mi madre, mi querido doctor?

—Sí.

—¿Y qué opináis?

El joven esperó con ansiedad la respuesta.

—Tranquilizaos, mi querido Enrique! vuestra madre no está en peligro. —¿Estáis bien seguro? —Absolutamente. A la señora Harmanoff le sienta bien su permanencia

«Alrededor de Arras y delante de Roye continúa la lucha de las artillerías. En el frente de la Champagne, en Argona y en el sector de Harazée, combates de trinchera a trinchera con bombas de mano, granadas y fusilería, con intervención eficaz de nuestras baterías diversas veces. En los Vosgos, el enemigo ha atacado ayer nuestras posiciones desde Lingenkopf hasta Barrenkopf, haciendo uso de bombas de gases asfixiantes. En Schratzmaennele la trinchera de primera línea ha tenido que ser evacuada a consecuencia de los chorros de líquidos inflamables que nos lanzó el enemigo. Un contraataque nos ha permitido volver a tomar la mayor parte del terreno perdido y mantenernos a unos diez metros de los elementos de trinchera que no ha podido ser recuperada. En el resto de este frente hemos defendido íntegramente nuestras posiciones. En las últimas horas de la tarde de ayer los alemanes atacaron la cuspide de Hartmannsvillerkopf, consiguiendo llegar. Durante la noche volvimos al ataque y recuperamos las trincheras perdidas, empujando al enemigo hasta sus líneas. Nuestros aviones han bombardeado esta mañana las minas y las baterías del bosque de Nounembruck y la base de Lutterbach. Sobre la estación de Grand Pré arrojaron unas treinta bombas.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL. (París, 10, 10 mañana.) De día en día se va haciendo más crítica la situación en Turquía. Les va siendo imposible a los Jóvenes Turcos, como lo hacían hasta la fecha, contener la indignación del ejército turco, mermado sin cesar, y del pueblo, hambriento. Según datos que proceden de una fuente segurísima, un profundo descontento reina entre la oficialidad turca, y hay quien vislumbra ya los primeros síntomas de insubordinación contra los alemanes. El cheick-ul-islam, Hair effendi, y el gobernador de Constantinopla, Ismet bey, han presentado su dimisión. Este ha retirado la suya el mismo día, bajo amenaza de muerte. Consta que las autoridades turcas locales siguen con las prisiones en masa de armenios, los cuales son víctimas de pésimo trato. —Ha declarado el director de un Banco de Basilea (Suiza) que Alemania sólo logrará levantar el tercer empréstito de guerra apelando a todos los resortes de su máquina administrativa. —A todos los proveedores del ejército alemán se les ha obligado a aceptar en pago parcial de sus créditos, títulos del nuevo empréstito. Algunas Sociedades industriales abonarán sus dividendos en dicha nueva emisión. Por fin, gracias a la cooperación de las Casas de Ahorro, la Hacienda alemana logrará recoger cinco mil millones de marcos en efectivo, pero es opinión general que ya no pasará de ahí. El Gobierno alemán sigue haciendo una propaganda intensísima. Grandes pasquines, colocados en las paredes de las calles, en los tranvías y en los trenes, solicitan que el público suscriba el nuevo empréstito. El texto de los carteles dice que todo alemán, provisto de recursos pecuniarios, y que no se suscriba al nuevo empréstito, no es buen patriota.

TORRE EIFFEL (París) 9. La Petit Pa-las declaraciones según las cuales M. Motta Presidente de la Confederación Helvética, ha concedido a M. Etienne Ramy, de la Academia Francesa. Se han notado especialmente las declaraciones según las cuales Mr. Motta indicó la paz que Suiza deseaba: una paz basada sobre la justicia «la paz necesaria» dijo, —no la paz que han provocado los desórdenes actuales en Europa, sino la que liberará el porvenir y reunirá las familias en sus hogares. —La décima semana de llamamiento para la entrega del oro en el Banco de Francia ha ascendido a 50 millones. Esta suma eleva a 600 millones la cifra total entregada hasta hoy. —El periódico *Novoje Uremia* reproduce del periódico americano *Ne Hav*, el hecho de las matanzas realizadas en Armenia por orden del Gobierno turco. Se puede decir —escribe el periódico— que la desaparición de Armenia es un hecho. Casi la totalidad del país ha sido teatro de ejecuciones en masa sin distinción de edad ni sexo. La ciudad de Bitlis fué convertida en matadero, de tal modo, que el mal olor reinante obligó al ejército ruso a retirarse. —Un redactor del periódico suco «Dagens Nyheter», de regreso de Moscou, ha publicado la entrevista que tuvo con el presidente de la Duma, M. Rodzianko: «El camino será largo, pero no dujo de la victoria final. Si hace falta, combatiémos en las mismas montañas del Ural; pero no se hará antes de haber vencido al enemigo. Como presidente de la Duma puedo afirmar que ningún miembro de la Asamblea desea la paz, ni existe ciudadano ruso que no quiera luchar hasta el fin. Tenemos todavía 12 millones de soldados que combatirán hasta derramar la última gota de su sangre.»

Notas de la guerra
Alrededor de la guerra
Los intelectuales en la Suiza alemana. M. Etienne Lamy, ilustre académico francés, ha publicado en «Le Petit Parisien» un interesantísimo artículo acerca de los intelectuales en la Suiza alemana. Dice el articulista que «Alemania se había convertido en una sobradamente deslumbradora escuela de estudios exactos, de conjeturas filosóficas, de vida intelectual, para que los suizos de raza alemana, desechos de cultura, no fueran atraídos por ese hogar. La comunidad de lengua había preparado la co-

laboración de las inteligencias. Los estudiantes suizos que iban a las Universidades alemanas, los profesores de Alemania que enseñan en las cátedras suizas, en fin, los más innumerables, los más universales y los más continuos de los profesores, los libros llegados de Alemania, han colaborado en la misma obra; cuanto más el intelecto helvético ha hecho por elevarse, más ha sido dominado por las corrientes del pensamiento alemán.» Pero añade M. Lamy que «a la solidaridad de inteligencias se añade la de intereses. Porque —sigue argumentando— Alemania, por la riqueza de su subsuelo, el desarrollo del trabajo, la audacia de los capitales, la plenitud de las competencias, la superabundancia de la población, la vecindad, era el proveedor, el cliente, el asociado más codiciable para la actividad suiza.» Otra observación del académico francés es que «el prestigio de simpatía que tenían los jefes del ejército hacia la guerra se juntaba a las más sólidas razones, hasta terminar de hacer sin igual entre ellos el prestigio de Alemania.»

El brillante escritor sacaba esta conclusión: «Así, en la burguesía se habían formado tres colonias germánicas: una intelectual, otra mercantil y otra militar, con sus capitales: Berna, ciudad del ejército; Basilea, de la hacienda, y Zurich, del saber y de la industria.» Sofaban los suizos que «Alemania, acrecentando, gracias a la labor de su genio, el esplendor persuasivo de la verdad, unirla a la libertad humana en la concordia y darla a la civilización su coronamiento.» ¡Qué despertar de este ensueño ha sido la guerra actual! —comenta M. Lamy.— En lugar de la educadora desinteresada, aparecía la dominadora implacable; para transformar el mundo no esperaba la hora de los pueblos, sino que les imponía la suya; no respetaba su vida, sino con la condición de absorberlos en su grandeza, y el solo remedio propuesto por ella a las anarquías de la independencia era la sumisión del Universo al imperio absoluto de uno solo.

Esto era demasiado. No se han revelado contra lo que creen mortal en el plan de sus maestros. Pero guardan el duelo de la resistencia que necesitan hacer a estos maestros predilectos. Y nada es tan conmovedor como este dolor y esta energía de oposición. A causa de lo que ven, no pueden decir nada bueno de ello. Tampoco quieren hablar mal por el recuerdo. Buscan gustosos una fórmula en que resguardarse: «Somos neutrales.» Pero esta neutralidad —con tan notable observación cierra M. Lamy su artículo— es acusadora para Alemania, que ha obligado a separarse de ella a los hombres que más deseaban seguirla. Uno de éstos, Spitteler, decla en memorable conferencia: «A los suizos nos está prohibido renunciar a nuestra concepción de lo cierto y de lo falso, y, por amor hacia alguno, de falsear las nociones de lo justo y de lo injusto.»

Prensa extranjera
Cómo hará la guerra submarina Alemania. Dice la *Gaceta de Colonia* acerca de la nueva gestión hecha por el conde Bernstorff con respecto al Gobierno de Washington: «Alemania no abandonará su guerra submarina, aunque acepte no lanzar a pique los correos sin previo aviso. Este nuevo procedimiento le ha sido facilitado por el hecho de que los nuevos submarinos estén provistos de cañones de largo alcance.»

La Prensa americana y alemana y la paz.
De *La Tribuna*: «Alemania puede ser comparada a un jugador de cartas que, durante las primeras horas del juego, habiendo ganado mucho, desea retirarse, mientras que los otros jugadores no tienen la intención de dejarle irse, sin recuperar sus pérdidas y quizás algo más.»
De *New York Times*: «Los aliados de la entente no estaban preparados para la guerra; pero ahora se disponen a estarlo, gracias a sus gastos enormes de municiones. Ofrecerles una mediación ahora sería para ellos tan ofensivo como lo fué para nosotros la ejecución del plan de Napoleón III, tendiendo a intervenir en la guerra de secesión.»
De *La Gaceta de Colonia*: «Los americanos hacen bien en dar de lado la cuestión. Mientras que no sean más que los campeones de los enemigos de Alemania, nadie entre nosotros les reconocerá como honrados mediadores; pero, además, los periódicos americanos debían empezar por publicar la carta del papa al cardenal Gibbons, antes de discutir de una manera profética sobre un documento que ignoran aparentemente.»

El pacto de Londres.
De *Le Temps*: «El pacto de Londres fija de antemano estos dos puntos: la perseverancia en la guerra y la unión en la paz. Con ello no sólo ha determinado la orientación de la lucha, sino que ha asentado los resultados sobre una base indestructible. Es el gran acto que domina la situación de hoy y fundará la Europa de mañana.»

El canal de Panamá
Se han publicado los resultados obtenidos por el canal de Panamá en su primer año de explotación. Antes de ser abierto, el profesor Emory R. Sohusa, a petición de los Estados Unidos, calculó que los ingresos serían de 12.600.000 dólares, repartidos de la manera siguiente: Cabotaje americano, pesos, 1.200.000. Barcos americanos transportando mercancías extranjeras para los S. S. V., 846.000. Buques extranjeros, 10.536.000. El número de toneladas por el cabotaje ha sobrepasado las previsiones en 900.000 toneladas y ha representado el 42 por 100 del tráfico total, en lugar del 9,5 por 100 que se había calculado. El total de ingresos desde el 1.º de julio de 1914 al 30 de junio de 1915, ha sido de dólares, 4.424.000.

Los gastos de explotación y conservación se han elevado a 4.200.000 dólares. Pero el coste de la construcción ha sido de 375.000.000 dólares, y el interés de este capital a 3 por 100 es de 11.250.000 dólares, que es superior a los ingresos obtenidos este año. Además, el contrato de concesión implica el pago al Estado de Panamá de una anualidad de 250.000 dólares. Los gastos totales son, por tanto, de dólares 15.700.000, contra 4.424.000 de ingresos. De aquí un déficit de 11.276.000 dólares, que se cargará a los contribuyentes norteamericanos.

La producción de azúcar

Los países latinoamericanos, productores del azúcar, se interesan seguramente con el resultado de la encuesta hecha por la Asociación de Estadística del Azúcar, cerrada el 15 de mayo último, incluyendo a las plantaciones europeas de remolacha. He aquí el resumen:

	1915	1914
	Hectárs.	Hectárs.
Holanda.....	55.584	66.100
Alemania.....	379.487	543.715
Suecia.....	32.268	32.268
Austria.....	176.100	250.680
Hungría-Bosnia.....	99.100	173.500
Dinamarca.....	30.500	30.500
Italia.....	45.000	38.600
Rumania.....	20.000	20.000
Bulgaria.....	12.000	15.250
Suiza.....	900	900
Total.....	841.979	1.171.453

En conjunto, la superficie plantada de remolacha es este año inferior en 329.474 hectáreas a la del año pasado. España, Francia, Inglaterra, Rusia y Serbia no han sido incluidas en la encuesta. Suecia, Rumania, Suiza y Dinamarca figuran con la misma cifra del año anterior, por no haberse recibido la del año presente, que en nada ó casi nada alteraría la cifra total. En Bélgica, según noticias de Amsterdam, se han cultivado sólo 30.000 hectáreas; es decir, 18.000 menos que el año 1914. En Rusia, sin embargo, han llegado a plantarse 874.000 hectáreas, que significa un aumento con respecto al año anterior de hectáreas 27.000. En Francia, los departamentos invadidos del Norte y del Este son de los más productivos en remolacha, pudiéndose comprender que este año se han reducido mucho las plantaciones. En resumen, un tercio de la producción europea del azúcar faltará este año.

Un alemán condena la guerra de submarinos

El argumento principal que invoca el Gobierno alemán para tratar de justificar el ataque por sus torpedos a los buques mercantes, y sin previo aviso, es que algunos quieren resistir, y que esa resistencia constituye una violación del derecho de gentes, violación que autoriza las represalias. Es curioso ver cómo un jurista alemán, que es además funcionario, refuta este argumento nada menos que en... la «Gaceta de Colonia».

En efecto, el doctor Wehberg, asesor de Tribunal, escribe: «No quiero discutir eso de saber si los buques mercantes del enemigo tienen el derecho de resistir, pues ésta es una de las cuestiones más discutidas y una de las más delicadas del derecho internacional. Sin embargo, es cierto que no solamente la mayoría de los teóricos, sino también la casi totalidad de las jurisprudencias establecidas por los Gobiernos, consideran la resistencia como permitida.»

«Inglaterra y los Estados Unidos han sostenido constantemente que la resistencia está permitida, y el Instituto de Derecho internacional, que se compone de los hombres de ciencia más distinguidos de todos los países, ha reconocido tal manera de ver, en el reglamento que ha elaborado, respecto a las presas marítimas. En Alemania ese punto de vista le defienden, entre otros, el consejero íntimo Fiemeyer y yo. «Indudablemente, nuestros submarinos tienen el derecho de torpedear sin formalidad alguna (ohne Weiteres) los buques mercantes enemigos armados, pues la necesidad de defenderse lo exige así. Pero el hecho de ofrecer una resistencia no es en sí mismo una cosa injustificable, pues no existe derecho internacional de costumbres que prohíba resistir.»

«Los Estados Unidos, que en el art. 10 de su Código de guerra naval consideran la resistencia como admisible, están obligados, por consiguiente, a abrir sus puertos a los buques de comercio armados.»
Conviene añadir que la teoría del doctor Wehberg peca en un punto: si los submarinos alemanes tienen el derecho de echar a pique buques de comercio armados, no se comprende cómo lo pueden hacer sin formalidades previas, porque es necesario que se aseguren que el barco va armado. Hecha esta reserva, no queda menos cierto que el jurista alemán condena categóricamente a su Gobierno, así como a su modo de proceder.

Mercancías liberadas

La Comisión gestora para la importación de primeras materias para la industria ruega a todos los perjudicados por mercancías detenidas en Niza que han quedado liberadas por última sentencia del Tribunal de Presas, que extiendan a favor de D. Carlos de Lamadrid la autorización correspondiente para poder retirarlas y expedirlas inmediatamente, cuyas autorizaciones enviarán al paseo de la Industria, núm. 40, primero (Barcelona). Para la gestión de este asunto se han cambiado los siguientes telegramas: «Ramón Monegal a ministro Estado.— La Comisión gestora ruega V. E. recabe del

ministerio Hacienda ordene el nombramiento del funcionario de Aduanas Lamadrid para que pase Niza y expida mercancías liberadas. Barcelona, 7-9-15.» «Ministro de Estado a Ramón Monegal.— En vista de su telegrama de ayer, que supongo se refiere a las mercancías que conducía el vapor «Sibilla», liberadas por virtud reciente sentencia, me dirijo al ministerio de Hacienda solicitando el nuevo envío a Niza del Sr. Lamadrid. San Sebastián, 8-9-15.»

DE MADRUGADA

En Valencia

La tripulación del «Rhea».
VALENCIA. (Viernes, noche.) La Casa consignataria del vapor ruso *Rhea* ha recibido noticias posteriores, manifestando que ha logrado salvarse la tripulación del barco, compuesta del capitán y 19 marineros.

Noticias de Gibraltar

¿A los Dardanelos?
ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Han empezado a zarpar los barcos dragaminas que había en el puerto militar de Gibraltar. La segunda división, que entró ayer, y 50 unidades más, han quedado en el puerto repostándose de carbón y víveres. La salida de los barcos dragaminas fué presenciada por numerosas personas desde Gibraltar y Algeciras, componiendo la división una línea de más de tres millas. Navegaban con uniformidad y con rumbo contrario a los Dardanelos; pero aquí se asegura que una vez entrada la noche cambiarán de rumbo y se dirigirán a aquel punto.

Movimiento en los muelles.
Todos los muelles del puerto militar de Gibraltar se hallan ocupados y abarrotados de mercancías, que se descargan de los grandes buques entrados ayer y que son destinadas al Almirantazgo. A tal extremo llega la enorme cantidad de mercancías, que los buques que hacen comercio con la plaza se ven obligados a atracar al lado exterior de los muelles.

El estado sanitario.
Las noticias propagadas estos días referentes a la alteración de la salud pública en Gibraltar carecen por completo de fundamento. He visitado los centros oficiales y me he informado de que nunca gozó la población de Gibraltar de mejor estado de salud. No ha ocurrido ningún caso de enfermedad sospechosa.

Los soldados llegados de los Dardanelos, y que han venido enfermos, continúan en los buques lazaretos, y siguen mejorando. También he visitado al cónsul de España en Gibraltar, Sr. Martí, quien ha censurado la conducta de los que vienen propalando falsas noticias, que pueden perjudicar mucho a más de cinco mil obreros españoles que están ocupados en los trabajos particulares del arsenal.

Noticias de Portugal

Transatlántico alemán.
VIGO. (Viernes, noche.) Esta mañana salió de Leiz (Oporto), donde estaba refugiado desde el principio de la guerra, el transatlántico alemán *Santa Ursula*, escoltado por el crucero *Almirante Reig* y el *destroyer Guadiana*. Lleva a bordo tres oficiales de la Armada portuguesa. También embarcaron en el *Santa Ursula* varios maquinistas y fogoneros de guerra, por carecer aquél de personal.

Agitación en Oporto.
Reina en Oporto gran agitación contra el trust formado para la venta de sal.

Para los huérfanos belgas

Creación de un asilo.
EL HAVRE, 10. Bajo la presidencia del arzobispo de Westminster se ha constituido un Comité, en el que entran representantes de Inglaterra, Francia, Rusia, Bélgica y Holanda, para fundar un asilo para niños huérfanos belgas. El capital se ha fijado en 6.250.000 francos.

Los alemanes en Bélgica

Siguen las restricciones.
EL HAVRE, 10. El Gobierno alemán de Bélgica ha prohibido toda reunión y excursión de *boy-scouts* sin autorización de la Comandancia militar en cada caso. Los contraventores serán castigados con prisión y multa, subsidiaria a sus padres ó encargados.

¿Será cierto?

Importante mensaje oficioso.
NUEVA YORK, 10. El corresponsal en Washington del *New York Times* dice que el Presidente Wilson ha recibido una referencia oficiosa de Berlín con la seguridad de que el Gobierno alemán está dispuesto a rehabilitar a Bélgica y hacer otras concesiones para obtener una paz razonable.

En Charleroi

Grave huelga de mineros.
PARIS, 10. La huelga de mineros en Charleroi toma graves proporciones. Entre los mineros y soldados alemanes ha habido choques sangrientos, resultando numerosos muertos.

Dos frases

En una fiesta hipica.
EL HAVRE, 10. El 12 de junio de 1914 hubo en Bélgica una fiesta hipica, y en el banquete el barón de Torn de Billach, ministro de Estado en Alsacia Lorena, dijo a varios señores belgas: «La guerra europea está encima, y vosotros

tendréis que escoger entre unos y otros beligerantes, porque ninguno ha de respetaros.» El inspector general de Agricultura de Bélgica repuso: «Ya lo tenemos escogido; seremos enemigos del beligerante que nos ataque primero.»

Los yanquis y Austria

El asunto Dumba.
WASHINGTON, 10. Las instrucciones relativas a la retirada del doctor Dumba, enviadas el jueves, exponen los cargos que presenta América respecto a la conspiración contra el comercio legítimo de los Estados Unidos y la violación flagrante de las conveniencias diplomáticas por el empleo del ciudadano americano Archibald, protegido por un pasaporte americano para llevar clandestinamente entre las líneas enemigas comunicados oficiales austro-húngaros. El Gobierno americano expresa su sentimiento por la retirada del doctor Dumba, reconocida necesaria, debido a su conducta inconviente, para continuar las relaciones amistosas austroamericanas.

Las víctimas de un raid.
Diez y siete muertos.
LONDRES, 10. El total de las víctimas causadas por el raid de los zeppelins el día 7 son 17, de ellas cinco hombres, seis mujeres y seis niños.

En Bristol

Las trade-unions.
BRISTOL, 10. Durante la sesión celebrada hoy por el Congreso de las *Trade Unions* inglesas, el presidente de la Federación de mineros llamó la atención de los delegados sobre el manifiesto presentado por todos los asociados, en el que se pide que se absuelva a los alemanes de la acusación en que se dice que matan a los niños y usan gases asfixiantes. El Sr. Pamphler dijo que el presidente estaba en su puesto sin autorización, y luego invitó a los delegados a desgarrar el papel y a pisotearlo, lo que se hizo inmediatamente en medio de los aplausos unánimes de todos los congregados. Luego fueron aceptadas y distribuidas por los delegados las tarjetas postales que reproducen los crímenes alemanes publicados por el diario *Telegraaf*, de Amsterdam.

En el frente occidental

Comunicado oficial.
PARIS, 10. Parte de las 23: «Cañoneo muy vivo en Bélgica, en las regiones de Nietport y Steenstraete, alrededor de Arras, delante de Roye y en la Champagne, de Auberive a Souain. En el Argona, el enemigo ha bombardeado con granadas de un calibre muy grueso el barranco de Fontaine aux Charmes y ejecutó en el camino de la Harazée a Saint Hubert un intento de ataque, que fué rápidamente contenido. En el Norte de Flirey, y en la región de Saint Dié, sólo se indican acciones de artillería. En Hartmannsvillerkopf, los alemanes han dado un nuevo ataque muy violento, que ha sido completamente rechazado. Dos aviones alemanes han arrojado algunas bombas sobre Compiegne, tomando como blanco particularmente los edificios hospitalarios, no habiendo habido en ellos ningún accidente en las personas, y sólo algunos daños materiales de poca importancia. Un aviatik se vió obligado a aterrizar en nuestras líneas, cerca de Hangest-en-Santerre. Los aviadores fueron hechos prisioneros. Seis aparatos alemanes han tratado esta mañana de volar sobre Saint Menehould, obligándonos el fuego de nuestras baterías a volver a sus líneas.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

NAUEN, 10 (12 noche; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Norte de Souchez los alemanes se han apoderado de una trinchera avanzada francesa, cuyos defensores, con excepción de uno que fué hecho prisionero, murieron a consecuencia del ataque a la bayoneta. —En los Vosgos los alemanes asaltaron los alrededores de sus posiciones en Schratmanle y Hartmannsvillerkopf. Hicieron prisioneros tres oficiales y 109 soldados, y cogieron seis ametralladoras y un lanzabombas. —Un contraataque de los franceses en Schratmanle fué sangrientamente rechazado. **Teatro oriental de la guerra.**—*Ejército del general von Hindenburg.*—En los combates al Sudeste de Friedrichstadt y cerca de Wilkomir los alemanes han hecho algunos cientos de prisioneros. —La situación no ha cambiado notablemente entre el mar Báltico y Meretsch, sobre el Niemen. —En Skidel y sobre el sector del Selwjanka se sigue combatiendo. —Las alturas de Pieski sobre el Selwjanka fueron asaltadas. —En el transcurso del día los alemanes hicieron 1.400 prisioneros y cogieron siete ametralladoras. *Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.*—Los alemanes atacan las posiciones rusas sobre el alto Selwjanka y al Este de Rosanka. Se han apoderado de Olszancka. *Ejército del general von Mackensen.*—En su ofensiva las columnas alemanas se acercan a la estación de Kossowo, sobre la carretera de Malowidy. —A ambos lados del ferrocarril a Pinsk llegaron los alemanes hasta la línea Tulatyeze (?) Cwiczce. **Teatro Sudeste de la guerra.**—Las tropas alemanas echaron a los rusos de Budzanow, sobre el Seret, al Sur de Tarnopol. —Al Sudeste de Budzanow y en la región de Tarnopol los alemanes rechazaron violentos ataques de los rusos.

En su incursión sobre los condados de Inglaterra pudo apreciarse la intensidad de la acción de los zepelines.

En Norwich, importante centro industrial, las bombas causaron en la parte Sudeste de la ciudad varias violentas explosiones e incendios.

En Middlesborough se causaron daños especialmente a los altos hornos y al ferrocarril.

De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (París), 10 (11 noche). En el Argona, el ejército del Kronprinz, que ha atacado por dos veces, haciendo uso de obuses asfixiantes, no ha podido continuar el combate.

Los partes alemanes que anuncian la toma de prisioneros y de material de guerra contienen cifras verdaderamente fantásticas. Por otra parte, no mencionan las pérdidas alemanas, que son considerables y que no están compensadas por una ganancia apreciable.

Desde hace un año que el ejército de Kronprinz ataca en el Argona, ha perdido más de cien mil hombres, y no ha conseguido apoderarse de ningún punto de apoyo de valor estratégico.

POLDHU, 10 (11,30 noche.) Se anuncia hoy oficialmente que el Presidente Wilson ha solicitado del Gobierno austriaco que retire de Washington al embajador austriaco, pues éste admite que propuso a su Gobierno el fomentar huelgas en las factorías americanas donde se están fabricando municiones. Es posible que también sea retirado el agregado militar alemán.

El discurso pronunciado hoy por Lloyd George en el Congreso de las Asociaciones del Trabajo ha causado gran impresión en Inglaterra y en Francia y el auxilio que el partido socialista había concedido al Gobierno para los fines de la recluta, ha sido confirmado por el Congreso por gran mayoría de votos.

El Pres. Bureau anuncia esta tarde con referencia a la incursión buxica por los zepelines durante la noche del martes, que tres de las personas que habían desaparecido han sido encontradas y cuatro de los heridos graves han muerto.

Por consiguiente, el número total de muertos a consecuencia del ataque del día 7 es de 19, entre los cuales hay seis mujeres y seis niños.

El discurso pronunciado por Lloyd George en el Congreso de las Asociaciones del Trabajo, contenía términos de franca amistad y fué expresado con gran fogosidad y elocuencia.

Los puntos más importantes que trató fueron: 1.º, que en esta guerra la acción de los obreros es de gran importancia; 2.º, que hasta la hora presente el Gobierno tiene 16 arsenales y que está montando 11 más, en los que trabajarán 80.000 obreros expertos y 200.000 inexpertos, entre hombres y mujeres.

En tercer lugar solicitó de las Asociaciones del Trabajo que suavizasen sus reglamentos ordinarios y que permitiesen que los obreros expertos pudiesen trabajar juntamente con los inexpertos; 4.º, que el Gobierno ha establecido un control directo sobre 716 establecimientos y que se han limitado los beneficios de guerra, en todos aquéllos según se había convenido en una de las últimas conferencias del Tesoro.

Lloyd George consiguió entusiasmar a su auditorio.

SALONICA. Venizelos ha conseguido que los Gobiernos de Grecia, Rumania, Serbia y Bulgaria acudan a una Conferencia que tendrá lugar en breve en Salónica. A la Conferencia asistirán los cuatro primeros ministros y cierto número de agregados militares.

De Copenhague anuncian que en los círculos políticos alemanes se discute con gran interés la visita de sorpresa que ha hecho el primer ministro de Bulgaria a Nish.

Hoy se han publicado noticias contradictorias de París y de Berlín referentes a los combates en el Argona.

La fantasía alemana de haber cogido 1.099 prisioneros es claramente absurda, según ha sido comprobado meticulosamente.

En estos casos debe seguirse el consejo de la Agencia Wolff y dividirse las cifras por 10.

DE LA GUARDIA CIVIL

A mi compañero P. Alvarez, excelentísimo escritor y revisor taurovino, que me ha honrado grandemente dedicándome en una bella crónica la acción gallarda y notable de un guardia civil en Calanda.

Saba, compañero y maestro, lo del torero retirado, que, porque dió muerte a un toro en las calles de su pueblo, cuando el cornúpeto se había hecho el amo de todas las plazas, plazas, calles y callejuelas que tenía aquella localidad, poseo la cruz de Beneficencia.

Si mal no recuerdo, fué en Sevilla, hace ya una veintena de años. El torero era, es, mejor dicho, Minuto. ¿Verdad?

Apenas era yo adolescente. Sevilla entera se conmovió por el hecho. La fiera, como usted refiere, obsequió a un hombre con una cornada, a una mujer la lanzó por los aires, y a no ser porque el torero salió a la calle con un estoque y una muleta, dando muerte al cornúpeto, el número de víctimas hubiera sido muy grande.

Muy justamente, el pueblo en masa pidió para el héroe una recompensa...

Que es la cruz que ostenta Minuto.

Lo que no sabía era lo de Calanda. ¡Y cuánto le agradezco la publicidad de este hecho!

Ese guardia civil, Ramón Insa Celma, que el día 8 del pasado agosto cogió su fusil y persiguió a un toro escapado de la ganadería de Catalina, que se presentó en Calanda volviendo a infinidad de personas é hiriendo a tres; ese guardia civil que, después de ocho horas de correr tras la fiera, en lucha continuada, consiguió apartarla de donde podía ocasionar más desgracias, y cuando tuvo se-

guridad de que la bala de su fusil no haría víctimas, de un disparo certero terminó con la vida de la res; ese, con tanto ó más motivo que el torero, se ha hecho acreedor a la misma recompensa.

No me extrañan, pues proverbial es la nobleza de Aragón, las alabanzas de que ha sido objeto el guardia. Y usted con Cuanda admira la serenidad de Insa, no disparando á tontas y á locas, para no causar más víctimas en el vecindario, y buscando firmemente a la fiera para poderla asegurar, yo, con Calanda y con usted, me asocio á la petición de esa cruz y elevó a los Poderes públicos los méritos que contraigo, que honran á la Guardia Civil y enaltecen los presagios de los que visten su uniforme.

No sé de disposiciones legales que puedan impedir que á Ramón Insa se le conceda una recompensa. Si al torero se le concedió por un acto como éste, que al fin y al cabo se relacionaba con su profesión, con mayor razón se le podrá conceder al valeroso guardia.

Puesto que Calanda así lo solicita, es seguro que ese veterano será en su día dos veces benemérito...

La Guardia Civil ve con mucho gusto y se enorgullece de que personas de valía como usted—saqueen á reducir hechos aislados, y pidan públicamente, con razonamientos sólidos, recompensas para sus individuos.

Ella, en esto de la concesión de la cruz de Beneficencia, puede hacer muy poco.

Pero es seguro, segurísimo, que su director general, haciéndose eco de lo que pide un pueblo, y usted tan valientemente apoya, interpondrá con tal objeto su poderosa influencia, como también que el ministro de la Gobernación tomará nota de que, excediéndose en el cumplimiento de su deber estricto, ha puesto en riesgo su vida para asegurar la paz y la tranquilidad de sus conciudadanos...

Muy suyo reconocido amigo y admirador, LADERA

ESTADO DEL TIEMPO

Se han producido lluvias tempestuosas de escasa duración en el centro de la Península. Se mantiene el cielo cubierto en las regiones de la mitad superior.

Las temperaturas máximas oscilan entre 21 y 33º.

Reina marejada en el golfo de Vizcaya y litoral del Noroeste.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Guenoc, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Tarragona, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 711 milis. (9 m.). Mínima, 708 (3 t.). Dirección, Varia. Viento: Recorrido, 178 ks. Máxima al sol, 33. a la sombra, 26. Temperatura: Mínima, 16. Máxima, 42. Mínima, 33.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 9, 10 y 11. Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial en metálico y efectos, hasta el núm. 10.061. Idem. id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200. Idem. id. id. en efectos, hasta el número 96.000. Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.894. Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual ren-

ta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.139.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.455.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.443.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.003.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1894, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.589.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

PROVINCIAS Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de septiembre de 1865.

BADAJOS, 10. En el pueblo de Zafra ha ocurrido una espantosa inundación. La corriente ha arrasado á un joven, que ha desaparecido. Las pérdidas deben ser grandes.

SAN SEBASTIAN, 10. SS. MM. saldrán de aquí á las dos de la tarde para Biarritz, de donde regresarán á las nueve de la noche.

Veraneo de la Corte

Por la mañana. SAN SEBASTIAN, (Viernes, tarde.) Sus Majestades las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina y la Princesa de Salm-Salm pasaron esta mañana por la población, visitando algunos comercios.

Después de dar un paseo á pie, regresaron en auto á Miramar, deteniéndose en el balneario regio, donde jugaban los Infantes, que luego pasearon en coche con el Príncipe de Asturias.

Visita á Miramar. A medio día subió á Miramar una Comisión de la Junta benéfica para invitar á Sus Majestades á la corrida del domingo.

El ministro de jornada. Llegó el ministro de jornada, recibiendo las autoridades, los diplomáticos aquí residentes y sus amigos políticos y particulares.

Hablando con los periodistas, dijo el ministro que el Rey vendría á San Sebastián el domingo, acompañado del ministro de la Guerra.

Dijonos también que le había visitado el nuncio de Su Santidad, con el que había conferenciado.

Añadió que el ministro de Bélgica en Berna había expresado al Gobierno suizo la gratitud de su país por su humanitaria campaña para el canje de prisioneros é inútiles. El 20 del actual reanudarán los canjes.

En Marruecos no ocurre novedad. El ex ministro Sr. Villanueva. Llegó á San Sebastián el ex ministro señor Villanueva, que visitó al conde de Romanones.

El Sr. Escoriaza invitó á almorzar á ambos prohombres.

Un banquete. Los catedráticos del Instituto obsequiarán mañana con un banquete al ex ministro señor López Muñoz.

Las regatas. Han terminado las regatas de balandros vagabundos. Ganó el balandro Careno, que constituyó el premio, la tripulación del balandro Luchana, propiedad de los duques de la Victoria.

Invitación. SAN SEBASTIAN, (Viernes, tarde.) Las Reinas doña Victoria y doña María Cristina recibieron á una Comisión de la Junta de Beneficencia, que fué á invitar á las augustas damas á la corrida de toros que se celebrará el domingo.

La Reina doña Victoria se interesó por el estado de los asilos y de los recursos con que cuenta la Junta de Beneficencia. Prometió asistir á la corrida.

La Reina doña María Cristina dijo á los comisionados que, aun cuando no asistía nun-

ca al espectáculo, es probable que quebrante su costumbre por tratarse de la beneficencia de San Sebastián.

Los comisionados se mostraban muy satisfechos de la amabilidad de las augustas damas.

El ministro de Instrucción pública Llegada á Palencia.

PALENCIA, (Viernes, tarde.) De madrugada llegó el conde de Esteban Collantes.

Recibieronle en la estación el director de Obras públicas y las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

La Banda Municipal estaba en la estación. Se dispararon cohetes y se encendieron luceros de bengala.

La inauguración. Por la mañana se verificó la inauguración del Instituto.

Asistió al acto el obispo. Pronunciaron discursos el alcalde, el presidente de la Diputación provincial, el director del Instituto y el rector accidental de la Universidad de Valladolid.

Terminó el ministro de Instrucción pública con un discurso notabilísimo.

Procedióse después al reparto de premios á los alumnos de la Academia de Dibujo.

Firmaron el acta de la inauguración los diputados á Cortes y senadores, los concejales y las demás autoridades.

A la entrada y salida del ministro en el edificio las bandas de músicas ejecutaron la Marcha Real.

Un escuadrón de Caballería rindió honores. El ministro se hospeda en casa de su parienta la señora viuda de Collantes.

Esta noche se dará una función de gala en el teatro Salón de Novedades.

La población está engalanada.

ANDALUCIA Traslación sentida.

HUELVA, (Viernes, tarde.) Ha sido muy sentida aquí la traslación á Valladolid del gobernador civil de esta provincia, D. Eduardo Rivadulla, que se había granjeado generales simpatías.

Recuérdese el tacto con que solucionó el último conflicto obrero.

Por el Gobierno civil desfilan amigos políticos y particulares del Sr. Rivadulla para felicitarle por su ascenso y al mismo tiempo lamentar su marcha.

SEÑORAS: Canastillas, 12 prendas, á 4,95. Juegos cristianos, tiras finas, á 9. Ropa blanca todas clases, baratísima. LOS MADRAZO, 14, fábrica.

CATALUNA Los liberales.

BARCELONA, (Viernes, tarde.) El senador vitalicio Sr. Roig y Bergadá se ha dado de baja en las listas de socios del Círculo liberal, que preside el Sr. Collaso, jefe del partido.

Esto se estima como una prueba más de la profunda escisión que reina entre los liberales monárquicos de Barcelona.

Los españoles en Francia. El cónsul de España en Marsella ha telegrafiado á las autoridades de Barcelona que la situación de los obreros españoles en Francia es sumamente crítica á causa de la escasez de trabajo.

Esta crisis se ha agravado, por el gran número de obreros de Argel que se han trasladado al Mediodía de Francia, y que, por razones de patriotismo, son preferidos á los españoles.

Según el cónsul, nuestros compatriotas se hallan en tal miseria, que se impone que el Gobierno piense en su repatriación.

Huelga. Esta mañana se han declarado en huelga 70 obreros de la fábrica de hilados y tejidos del Sr. Cabut, situada en la barriada de San Martín.

La huelga ha sido instada por la Sociedad obrera La Constancia, y la han fundado en que trabajan en la fábrica menores de edad y no se cumplen en ella las leyes del trabajo.

Una vez retirados los obreros, han conferenciado una Comisión de ellos, otra de La Constancia y el dueño de la fábrica con el delegado del gobernador, llegándose á un acuerdo.

Esta tarde reanudarán los trabajos.

Detención difícil. Un guardia municipal fué á detener anoche en su domicilio á un sujeto llamado Salvador Vallbona, alias Chato, quien días pasados, á la salida de un baile, rió con otro, al que causó lesiones de mucha importancia.

El Chato, al ver al guardia en su domicilio, marchó á la cocina, y saltando por la ventana, se agarró á la cuerda del pozo y se deslizó hasta el fondo.

Fué descubierta, y costó no poco trabajo el conseguir que saliera, pues el hombre se negaba rotundamente, aun después de haber retirado la cuerda y de ser amenazado con dejarle allí.

Toros. El domingo, en Las Arenas, habrá una novillada con seis reses de la ganadería de Campos Varela, que serán estoqueados por Fortuna, que es la primera corrida que toreará después de la cogida que sufrió en Madrid, el Marchenero y Manolo Gracia.

El servicio fúnebre. La enemiga contra el monopolio del servicio de pompas fúnebres va en aumento, en especial en las barriadas obreras.

A diario se verifican entierros, en los que los cadáveres son conducidos en andas por la familia y amigos, por no querer pagar los vecinos los derechos que la Empresa exige.

Esta denuncia el hecho cada vez al Juzgado, y con tal motivo hay un crecido número de sumarios que se instruyen con la calificación de desacato á la autoridad.

Ayer se promovió en San Andrés un gran tumulto al celebrarse un entierro de esta clase.

Algunos empleados de la Empresa, según

AVISOS UTILES

"LONJA DE LA PROPIEDAD," (S. A.) Capital: 250.000 pesetas.-Domicilio: Madrid Sevilla, 4 y 6.-A. 110.-Teléfono 1.651. Agencia General de Negocios. Colocación de capitales sólo en hipotecas bien garantidas y con buen interés. Cobro de créditos en cualquier punto de España en condiciones inmejorables. Consultorio jurídico. Se admiten solicitudes para delegados provinciales donde no tengamos. Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

PEREZ MOLINA JOYERIA DE CONFIANZA PARA LA ADQUISICION DE ALHAJAS. Precios como nadie. Carrera San Jerónimo, 29, esquina plaza Canalejas. Teléfono 2.927.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

BOLSA DE LOS DIAMANTES Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

LA HIGIENICA Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica, y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

The British Bank of South America LIMITED El Consejo de Administración anuncia al público por el presente aviso que se ha declarado un dividendo á cuenta de 5 por 100 (10 chelines por acción) menos impuestos, sobre libras 1.000.000, capital desembolsado, pagadero el 1.º de octubre próximo. Los libros de transferencias estarán cerrados desde el 17 al 30 de septiembre de 1915 inclusive. Por el Banco Británico de la América de Sur, P. F. O'Hea, secretario.—Londres, 2 de septiembre de 1915.

parece, se opusieron, acometiendo con garrotos á la comitiva. Tuvo que intervenir la Policía, la cual detuvo á cinco individuos.

La huelga de Reus. Comunican de Reus que las impresiones son más optimistas, y que han entrado á trabajar muchos obreros.

Contra la calvicie existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

MURCIA Batalla campal. ALBACETE, (Viernes, tarde.) Á las nueve de la mañana, varios gitanos han entablado una batalla campal, de la que resultaron dos heridos. Salieron á reducir muchas armas de fuego. Carteristas detenidos. La Policía móvil del inspector Sr. Maqueda y los agentes de esta población han detenido á cuatro carteristas.

Telegramas oficiales REUS, 10. Hoy han entrado en las fábricas textiles mayor número de obreros que en el día de ayer y todos los hombres que trabajan en las mismas. También hoy han reanudado el trabajo los tipógrafos, barberos, semoleros y estereros. Por la tarde, el número de obreros que entraron al trabajo llega al 95 por 100.

Esta mañana se reunieron los carreteros para sortear los cuatro que habían de quedar sin trabajo, no llegando á ponerse de acuerdo, y se disolvieron diciendo que cada uno fuese á trabajar como le conviniese, y ya la mayoría están trabajando.

Estos eran los más intransigentes y sostenedores de la huelga.

El conflicto de las fábricas puede darse por terminado.

GUADALAJARA, 10. La noche pasada, un incendio ha reducido á cenizas la iglesia de San Gil de Molina de Aragón.

BARCELONA, 10. Altamente satisfechos por la firma del real decreto autorizando Mancomunidad Cataluña estableciendo red telefónica, reiteramosle nuestro más sincero agradecimiento. Consejeros España, Peseña.

ORENSE, 10. En el pueblo de Banda una chispa eléctrica mató al oficial del Registro de la Propiedad D. Bienvenido Fuentes, encontrándose éste cazando.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
11 de septiembre de 1865.

En la corrida de toros verificada ayer tarde, el segundo, de Oliveira, se presentó bravucón y se acercó ocho veces a los caballos, sin que los jinetes sufrieran malas consecuencias. Cuco y Muñiz le colgaron tres pares de palos, y el Tato le dió muerte de un soberbio volapié, echándose sobre el toro con tanto brío y tan cerrado, que fué cogido en la parte delantera del muslo izquierdo, sin que por fortuna resultase más herida que la del calzón. El público, que tanto quiere al joven y valiente matador, tuvo un momento de verdadera angustia: momento que pasó á ser de satisfacción cuando se vió al diestro sano y salvo recibir los unánimes aplausos de la concurrencia.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 11 de septiembre de 1915.

Sale el Sol á las 5.51.
Se pone á las 18.32.
Sale la Luna á las 8.5.
Se pone á las 19.15.

SANTORAL.—Santos Proto, Jacinto, Diódoro, Diomedes, Vicente y beatos Carlos Spínola y Sebastián, mártires; Santos Pafnucio y Emilianio, confesores, y Santa Teodora, penitente.

SAN EMILIANO, obispo y confesor.—Nació en un pueblo pequeño de Aragón, cuyo nombre se ignora, y fué instruido en la religión por el obispo San Félix.

Se retiró muy joven á un desierto, en el que vivió el largo espacio de cuarenta años, empleados todos en la oración, en la santificación de su alma y en conducir por el camino de la salvación á todos los que con este objeto iban á pedirle consejo.

Hallándose vacante la silla episcopal de Vercel, en Italia, lo consagraron obispo, y fué por muchos años pastor y padre de aquellos pueblos.

A pesar de sus continuas ocupaciones y de sus años, asistió á los Concilios tercero, cuarto y sexto de Roma, congregados por el Papa San Simaco, que profesaba al obispo de Vercel particular afecto y admiración.

Finalmente, lleno de años y rico de virtudes y merecimientos, murió santamente el 11 de septiembre.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó á los periodistas que las noticias de Marruecos no acusaban novedad.

Añadió que S. M. había recibido á Muley Hafid.

El Presidente del Consejo no fué á Palacio hasta la una de la tarde.

Después de despachar con el Rey, invitado por el Monarca almorzó en Palacio.

El jefe del Gobierno puso á la firma regia varios decretos de los ministerios de Hacienda y Justicia.

Añadió que el día 15, en el acto de la apertura de los Tribunales, el ministro de Justicia leerá un discurso acerca de la Socialización del derecho.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Escuelas preparatorias.

Se dispuso la inmediata creación de las escuelas militares de instrucción que en cada región se consideren precisas, con sujeción á las instrucciones provisionales y reglas que en la disposición de referencia se determinan.

Reemplazo.

Concediéndose el reemplazo por enfermo al primer teniente de Ingenieros D. José Román Becerra.

Matrimonios.

Concediéndose reales licencias para que puedan contraer matrimonio el capitán de Infantería D. Felipe Castell Collado, y al segundo teniente de la escala de reserva de la misma Arma D. Victor Méndez Márquez.

Permutas.

Se autorizaron para que permuten entre sí los destinos que actualmente desempeñan á los capitanes D. Gabriel Pozas Perea, de Infantería, y D. Pablo Arias Jiménez; á los primeros tenientes de Ingenieros D. Enrique Moreno Tauste y D. Jaime Zardoya Morera, y á los de igual graduación y Cuerpo don José Figuerola Alamo y D. Celestino López Pardo.

Comisión ferroviaria.

Ordenóse se constituya la Comisión de estudios ferroviarios de la cuarta región.

Pruebas de un invento.

En Barcelona se ha verificado, en uno de los andenes adyacentes del paseo de Colón, y en la acera de la Capitanía general, suelo sumamente resbaladizo, las pruebas de un patín de partes móviles, inventado por el comandante segundo jefe de la Comandancia de la Guardia Civil de Sevilla, D. José González Hernández, que consistieron en presentar una Sección de la Comandancia de Caballería del 21.º tercio trabajando á todos aires, sin que se advirtiera el más mínimo resbalón, ni aun en las paradas á galope largo.

El capitán general, gobernador militar, general de la brigada de Caballería, coronel de los Cuerpos montados y Comisiones que los acompañaban quedaron verdaderamente convencidos de la utilidad del invento y sor-

prendidos ante la resolución de caballos y jinetes en un pavimento que sin esos aparatos hubiese sido imposible intentar la marcha á dichos aires.

ASUNTOS DE MARINA

Buques.

Salieron del Arsenal de la Carraca y emprendieron el viaje para Ferrol el contratorpedero «Terror» y los torpederos números 8, 9 y 10.

—El guardapesca «Delfín» salió de Vigo.

—En Cartagena entró en dique el «Cataluña».

Asociación Nacional del Magisterio Primario

El director general de Primera enseñanza recibió anteaer á la Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio Primario, la cual, en nombre de las Asociaciones provinciales que representa, expresó su complacencia por las importantes disposiciones que contiene el real decreto de 18 de agosto, ya que se han atendido en él varias de las aspiraciones que hacía tiempo deseaba el Magisterio Primario.

Además expuso la Comisión al señor director la conveniencia de puntualizar en sucesivas disposiciones lo referente á que no cesen los maestros á quienes se jubile, hasta quedar clasificados por la Junta de pasivos; á solucionar la situación de los maestros de Patronato; á que, con ocasión de formularse el proyecto de presupuesto para 1916 se fije el número de plazas que deba haber en todas las categorías del escalafón; y á crear las escuelas nocturnas de adultos que sea posible, á cargo de los maestros que todavía no las tienen.

El director ha reiterado sus excelentes propósitos de hacerse cargo de cuanto interesa á la enseñanza primaria y á sus maestros, por quienes siente verdadero afecto, y de ir llevando en breve á la Gaceta otras que responderán á los anhelos del Magisterio y que han de traducir en hechos sus ofrecimientos, puesto que no todo ha podido caber en el real decreto mencionado.

No hay que decir cuánto ha satisfecho á la Comisión visitante esta acogida.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Disponiendo que el general de división D. Pío Esteban Ros cese en el mando de la 12.ª división (Vitoria) y pase á la Sección de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Nombrando general de la 12.ª división (Vitoria) al general de división D. Enrique Brualla Gil, actual gobernador militar de Mallorca.

—Idem gobernador militar de Mallorca al general de división D. Enrique Barreiro del Riego, que se halla de cuartel.

—Destinando para el mando del regimiento de Infantería de Alcántara, núm. 58, al coronel D. José Echavarría y Limonta.

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando magistrado de la Audiencia provincial de Segovia á D. Gualberto Ulloa Fernández.

—Idem id. de la de Badajoz á D. Eladio Arnaiz de la Bodega.

—Idem teniente fiscal de la Audiencia territorial de Oviedo á D. José Vieitez y Ocampo.

—Idem magistrado de la Audiencia territorial de Barcelona á D. Evaristo Casado Pascual.

—Idem fiscal de la Audiencia territorial de Valencia á D. Agustín de la Bárcona Jimeno.

—Idem magistrado de la Audiencia territorial de Burgos á D. Isidoro Coloma Quevedo.

—Idem fiscal de la Audiencia territorial de Sevilla á D. José Larramendi é Iriondo.

—Idem teniente fiscal de la Audiencia territorial de Sevilla á D. Eduardo Alfonso Pardo.

INSTRUCCION PUBLICA.—Nombrando rector de la Universidad de Sevilla á D. Ricardo Checa.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden aprobando el repartimiento de la contribución territorial para el ejercicio de 1916.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se clasifique como de beneficencia particular la fundación instituida en Olivenza (Badajoz), por D. José Soto y Hernández.

—Otra disponiendo se publiquen con carácter definitivo los escalafones del profesorado numerario de Escuelas Normales de Maestros y Maestras.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se autorice á favor del presidente de la Junta central de Colonización y Repoblación interior el gasto de 24.000 pesetas para atender á los que se mencionan durante el cuarto trimestre del año actual.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que la Gaceta de Londres ha publicado una nueva lista de mercancías cuya exportación queda prohibida desde cualquier puerto del Reino Unido de Gran Bretaña é Irlanda á cualquier país extranjero, salvo las excepciones que se mencionan.

Instrucción pública.—Escuela Nacional de Artes Gráficas.—Convocatoria para exámenes de ingreso.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Otorgando á D. Juan Garí la concesión de un tranvía con motor eléctrico desde la estación de Mongat hasta Triana, en la provincia de Barcelona.

TRIBUNA LIBRE

La educación física en España

Se necesita la fe de los mártires, ó por lo menos la tenacidad de los apóstoles, para seguir predicando en España el culto á los ejercicios corporales, sin obtener apoyo inmediato en las esferas donde se desearían tan saludables predicaciones, porque otros menesteres casi domésticos, menos patrióticos, pero más apremiantes y directos, absorben el seso y la atención de los que dirigen los destinos del país.

En vano, para nosotros, ha dicho el sabio doctor Tissot, en su instructivo libro *El hombre de mañana*, que la duración de la vida aumentó en Suecia de cuarenta y uno y medio años, que decían las estadísticas de 1840, á cincuenta años, que acusan las de 1890. De modo que en medio siglo ha crecido la vida media de aquel país escandinavo la friolera de ocho años y medio, y en el mismo transcurso de tiempo su talla media creció; tres centímetros! *E ainda mais*, como dicen por aquí mis paisanos, de cuya grata compañía disfruto estos días, pues el número de reclutas inútiles totales para el servicio de las armas era el 36 por 100 de los alistados á principios del pasado siglo, y actualmente sólo un 20 por 100 se desechan bajo aquel calamitoso epígrafe.

¿Saben ustedes qué tanto por ciento de inútiles ha dado en Madrid el alistamiento de 1913? Pues ruboriza el recordarlo así en frente del de Suecia, país donde acaban los lectores de saber que el ochenta por ciento son aptos para el servicio militar.

Ahí, en la corte, el distrito mejor librado fué en dicho año el de Palacio, que dió el 46 por 100 de útiles definitivos para el Ejército, proporción que, sin embargo, tan mísera, no la da ningún país, por término medio; pero en el distrito de Chamberí sólo se sacó en limpio el 26 por 100! Y no crea el lector que los demás distritos madrileños podían darse «postín» al lado de Chamberí, porque en casi todos ellos los costos trabajo llegar al 30 por 100, y tengo entendido que en el de la Latina fué aún peor la proporción, pues de mil y pico de mozos que sortearon no llegaron los útiles definitivos á 250. Hubo, pues, que desecharse las tres cuartas partes entre exceptuados por razones de familia y de pauperados físicamente. ¡Vaya un publicito!

Es de esperar que los ministerios de Gobernación é Instrucción pública paren mientes en nuestra *banca rota fisiológica*, valga la frase, y que la Prensa dedique alguna atención á la educación corpórea, porque de lo contrario, vamos á ser dominados por los andorranos... Y yo no digo que es preciso que se celebre un Consejo de ministros para tratar solamente de la educación física, pero con él no se perdería nada; antes bien, se daría un paso en firme hacia la regeneración del país.

Pero no soñemos, porque de repente no se pueden alterar las costumbres y el ambiente nacionales, que se perciben mejor cuando se han respirado aires más puros de afuera.

Preguntad á cualquier español que haya sido comisionado para estudiar en el Extranjero alguna cuestión técnica, científica, artística ó social la impresión que le produjo su regreso á la madre patria. Os dirá que al reparar las fronteras patrias trala é cerebro plétórico de pensamientos nobles y elevados, de ideas cuya realización sería un gran bien para el país, y el corazón, henchido de entusiasmo, se ponía en contacto con las esferas de la más risueña esperanza...; pero qué pronto sufrió una desilusión enorme al contemplar de nuevo la vida nacional, irredentada, siempre preocupada con luchas políticas, en las cuales el *fulanismo* lo absorbe todo, pues que se sustentiva un apellido influyente, porque de quien lo lleva se espera el maná... cuando la rueda política de la vuelta ansiosa, en pro de la que se lucha con desesperación y desordenado apetito.

Y unid á la literatura política la extensa relativa á toros y crímenes, amén de otra puramente literaria, abstracta y válida de ingeniosas frases, tan elegantes como vanas, y se comprende que el sentido práctico de nuestro *modus vivendi* brille por su ausencia, y produce una especie de angustia y de rabia al que trae ideas salvadoras, de indispensable y urgente realización. Tal ambiente origina á los patriotas repugnancia y asco, sólo comparable al que á todos nos causa entrar en una habitación ruin, donde la excesiva gente aglomerada y obsesa ó distraída por cualquier circunstancia no se cuida de abrir las ventanas para que el aire de la atmósfera exterior entre y purifique el ambiente envenenado é irrespirable que tal aposento contiene.

Y he aquí una de las *ventanas* que es menester abrir pronto: la que mira á la educación física, esto es, á la higiene, á la alimentación y al ejercicio corporal metódico. Es la ventana mayor, que una vez abierta de par en par, sería por donde se oxigenaría toda la juventud española, poniéndola al nivel de esas otras juventudes sueca, alemana é inglesa, llenas de vida, de salud, de fortaleza y de grandes arreos é iniciativas, porque el espíritu es tributario de la materia, y ésta ha sido allí atendida.

«La nación que posea—decía Buisson—la mejor cultura física será la que tenga los mejores soldados, y lo que vale aún, más la que cuente con los mejores ciudadanos.»

Ningún caso se hace por acá de tan patriótica y acertada sentencia. Véase cómo el menosprecio de la misma explica que en España se instruyan tantos expedientes de inutilidad á mozos que carecen del necesario potencial biológico para empuñar un fusil. Muchísimos resultan *estrechos de pecho*, defecto muy fácil de corregir, pero que el Estado permanece sordo ante el conflicto que le crea el no disponer de los hombres que necesita para su defensa.

Sabed cómo ¡en tres meses! unos exploradores de España, que practicaron ejercicios corporales que sólo tenían por objeto desarrollar el pecho, lograron aumentar la circunferencia torácica tres y cuatro centímetros, asistiendo en clase alterna á un modesto gimnasio que para ellos tuvo la humorada de organizar.

Y claro es que esto significa una mayor facultad respiratoria y un modo de combatir la tuberculosis pulmonar, que tantas víctimas produce en nuestra juventud.

Figuraos ahora un mozo á quien la ley de Reclutamiento exige un perímetro mínimo de 78 centímetros de pecho, y sólo via 77. Será exceptuado del servicio temporalmente, y no lo sería si hubiese practicado ejercicios gimnásticos *ad hoc*. Si el año siguiente es revisado ante la Comisión mixta respectiva, y el mozo ha crecido algo, la ley le exigirá, por ejemplo, 80 centímetros; pero como sólo da 79, tampoco va al servicio, y, en fin, se da el caso frecuente de que sea *excluido total* á la postre de las revisiones por faltarle unos milímetros de la medida reglamentaria.

Y como el Estado abandona al mozo á su propia suerte, causa dos males: uno individual y otro colectivo ó social. Pero, es claro, aquí la gimnasia es algo exótico todavía, y sólo la practican los aficionados á ciertos deportes y algunos jóvenes que *motu proprio* concurren á los gimnasios. Y tantos afanes que pasan muchos padres para dar carrera á sus hijos, educándolos moral é intelectualmente, se ven fraguados, porque una enfermedad mortal, adquirida por debilidad física, se los arrebatara sin piedad. Y lo sensible es que, desgraciadamente, los jóvenes que son estrechos de pecho no se preocupan de tan grave enfermedad, porque ignoran las tristes consecuencias que esa deficiencia fisiológica habrá de irrogarles. Lo he comprobado prácticamente en innumerables ocasiones. Son dignos de compasión, porque á todos á quienes su debilidad no les importa, ya se lo dirán de misas...

AUGUSTO CONDO

La Toja, septiembre 1915.

P. S. Aun cuando no tengo el honor de conocer por el seudónimo á *Un marino*, le agradezco mucho la inmerecida alusión que se digna hacerme en su notable artículo del día 29 del mes pasado, y le ruego continúe coadyuvando á la tarea que nos hemos impuesto unos pocos *chiflados* por la educación física, que pensamos en lo bien que podría estar la patria si los patriotas fueran de mejor cualidad.

VILLAZA Aguas riquísimas en carbonato de litina.

Representación; Bolsa, 10. Teléfono, 4.639.

CARTA DEL SR. YAÑEZ

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido y querido amigo: Mil perdones si vuelvo á molestar su atención, y gratitud inmensa si, correspondiendo á su buena amistad y cortesía, publica en el periódico de su digna dirección la presente carta, contestación al artículo publicado con el título «En propia defensa», y firmado por *Ignotus*.

Jamás pretendí calumniar y menos amparar un delito con la impunidad del honroso cargo de senador; y sentada esta premisa, paso á contestar al reto que me hace el Sr. *Ignotus*. Ciertamente el ilustrado crítico á que me refiero me entregó una comedia en dos actos en el mes de febrero, y ciertísimo que el mismo señor mandó á recogerla en el mes de marzo, después de su fracaso en el estreno de *Aves de paso*. Ignoro si después de esta fecha ha pretendido ó entregado obras á otros teatros; los directores lo sabrán; pero, seguramente, si el Sr. *Ignotus* dice que no ha entregado obra alguna, verdad será.

Lo que indudablemente ha olvidado el señor *Ignotus*, y sólo por olvido no lo refiere, es que el día 27 de agosto, en que se representaba por la compañía de Lara, en el Gran Casino de San Sebastián, *El abolengo* y *Francfort*, en el intermedio del primero al segundo acto, me llamó en el salón carmesí, y separándose de un grupo de amigos (cuyos nombres citaré si fuese preciso, á un lado y á muy corta distancia de ellos, me dijo: «He leído que Lara va á tener nueva orientación; si así es, eliminado de allí el Sr. Martínez Sierra, ¿me estrenará usted en esta temporada la comedia que le di á usted el año pasado?...»

Yo contesté que no podía por ser muchos los compromisos adquiridos, á lo que me replicó: «No; si yo tengo donde estrenarla; la Palou lo hará seguramente en el Infanta Isabel.»

Comprendí que no le habla agradado mi contestación, y cuando se separó les dije á los que estaban próximos, que eran los amigos de los que me separó *Ignotus*: «¡Menudo palo me va á dar *Ignotus* por haberme negado á representar una comedia...»

Si esto no lo recuerda el señor *Ignotus*... indudablemente es que estoy soñando, y que no ha sucedido, como tampoco el que yo lo refiriese al pie de la escalera del gran salón de fiestas á los Sres. Luca de Tena, Enrique Alba, Martín Domínguez y Javier Ortueta, lo mismo que referí á mis otros amigos en el salón carmesí.

Y como para hablar con las gentes no puede uno llevar un notario en el bolsillo, que dé fe de lo que se dice, y no cabe más prueba que la de indicios, doy por terminado este asunto tan enojoso y de tan poco interés para el público.

Queda suyo afectuoso y agradecido amigo, q. b. s. m.—Eduardo Yáñez.
San Sebastián, 9-9-1915.

Agua de Solares

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

CASA REAL

Ayer mañana estuvo en Palacio el ex Sultán Muley Hafid, acompañado del doctor Mur y el intérprete Sr. Escalera.

El ex Sultán llegó á las doce, en coche de caballos y vestido á la usanza de su país. Por expresa indicación de S. M. el Rey, el coche pasó al patio del Príncipe, conduciendo á Muley Hafid hasta la misma puerta que da acceso á las habitaciones de la planta baja.

El ex Sultán fué recibido en la escalera por el oficial mayor de Alabarderos, de guardia, Sr. Mariner, el marqués de Viana y los ayudantes de S. M., general Silvestre y teniente coronel Guiao, que le acompañaron hasta la cámara regia.

En ésta penetraron solamente Muley Hafid y el intérprete Sr. Escalera, conversando con D. Alfonso XIII cerca de una hora.

Su Majestad el Rey ofreció al ex Sultán un refresco de limón, bebida por la que Muley Hafid siente gran predilección.

El ex Soberano marroquí y sus acompañantes abandonaron el regio Alcazar á la una, siendo despedido hasta la puerta por los mismos señores que fué recibido.

El general Fernández Silvestre conversó breves momentos, en árabe, con Muley Hafid antes de partir éste de Palacio.

Ayer hizo su primera guardia en el regio Alcazar el ayudante de S. M. el Rey, general Fernández Silvestre.

S. M. el Rey, acompañado del conde de la Unión, fué ayer tarde en automóvil al Escorial.

Es casi seguro que sobre el 20 del corriente vengán á Madrid los Reyes, con objeto de visitar las obras que se realizan en las habitaciones que se están habilitando en Palacio para S. A. el Príncipe de Asturias.

La jornada regia en San Sebastián se prolongará todavía bastante tiempo.

LAS TORMENTAS DE AYER

Joven muerta por un rayo

La aparatosa tormenta que descargó ayer mañana sobre Madrid ha ocasionado una terrible desgracia.

Una de las numerosas chispas que cayeron sobre la capital mató á una joven de diez y seis años en el paseo de Ronda, detrás de la Casa de Socorro.

La infeliz muchacha quedó completamente carbonizada.

Iba acompañada de una mujer, que también resultó con quemaduras de importancia.

Posteriores detalles amplían este desgraciado suceso.

Tenia la víctima catorce años y era huérfana de padre y madre.

Había salido de su casa, calle de los Artistas, 35 (Cuatro Caminos), para llevar la comida á sus dos primos, que son obreros mecánicos.

La acompañaba una vecina de la casa, llamada Rafaela González Hernández, de treinta y tres años, que también llevaba la comida á unos parientes.

Al llegar al campo del Hospitalillo les sorprendió la tormenta. Una exhalación cayó sobre la niña, que llevaba abierto un paraguas, y la dejó completamente carbonizada.

La mujer que la acompañaba cayó al suelo á consecuencia del susto recibido, y recibió contusiones en la región malar y en los labios, de pronóstico reservado.

Algunas personas que vieron caer la exhalación acudieron en auxilio de la mujer y la condujeron á la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, que estaba inmediata, y allí fué curada de las lesiones que presentaba y de una fortísima excitación nerviosa.

La niña muerta vivía con unos tíos suyos en la citada casa de la calle de los Artistas.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito Judicial.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

Ultimo tren rápido para Alicante

El último tren especial de viajeros de los diez organizados en la presente temporada, saldrá de la estación de Atocha el próximo lunes, 13, á las 18,10, para llegar á Alicante á las 6,10 del día siguiente. El regreso tendrá efecto saliendo de Alicante el sábado 25 del actual á las 17, para llegar á Madrid el 26 á las 6.

Para estos trenes, cuyo material moderno permite hacer el viaje cómodamente en unas doce horas, se expenden billetes en el despacho central (Alcalá, 12), durante la víspera y el día de salida hasta las 12, y en la estación de Atocha el día de partida desde las 12 hasta una hora antes de la salida del tren especial. Los precios de ida y vuelta son: 23 pesetas en segunda clase y 14 en tercera.

Siendo limitada la composición de este tren, queda también limitada la expedición de billetes á lo que consista dicha composición, sin derecho á la formación de otro tren especial.

LA SESION DE AYER
Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, comenzó la sesión a las once de la mañana.

Sentencias del Supremo.
El Ayuntamiento quedó enterado de una comunicación del gobernador civil trasladando testimonio de sentencia de la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo, por la que se declara la incompetencia de esta jurisdicción para conocer de la demanda deducida por el Ayuntamiento contra real orden del ministerio de la Gobernación de 13 de julio de 1912, que señala el máximo de los arbitrios que pueden imponerse a las compañías productoras de suministro de gas y electricidad; y de otra comunicación del gobernador civil trasladando testimonio de sentencia de la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo, por la que se confirma real orden del ministerio de la Gobernación, revocatoria de providencia gubernativa que desestimó la alzada interpuesta por la Cámara de la Propiedad urbana, contra la consignación en el presupuesto de 1913 de un ingreso por imposición de multas a los dueños de fincas que carezcan de las obras de saneamiento.

Ascenso.
Se acordó ascender a oficial tercero a don Angel Díaz Pensabene.

Licencias.
Se concedieron las licencias siguientes:
Para ejecutar obras de ampliación en la casa número 8 del Paseo de la Dirección; para construir un edificio de la Sociedad Gran Peña, con fachadas a la Avenida del Conde de Peñaflor y calles del Marqués de Valdeiglesias y de la Reina, y para construir un hornillo destinado a fundición en el patio posterior de la finca núm. 15 de la calle del General Oraa.

Proposiciones.
Pasaron a estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes:
Una del Sr. Ruiz Salinas proponiendo se acuerde el establecimiento, en el Negociado de Policía Urbana, de una Sección dedicada exclusivamente al registro sanitario de viviendas.
Otra del Sr. De Miguel para que por la Comisión de Presupuestos se acuerde la cantidad necesaria al objeto de que se proceda a la instalación de bocas de riego en varias calles del distrito de Chamberí.

Ruegos y preguntas.
El Sr. Niembro, entre otros ruegos, anuncia que, según sus noticias, algunos agentes han hecho contratos para exportar cebones al Extranjero, y afirma que la subida de la carne no tardará en presentarse.
Promete dar al alcalde los nombres de los que tratan de hacer el negocio, con perjuicio del vecindario, para que el Sr. Prast lo ponga en conocimiento del Gobierno.

El Sr. García Cortés asegura que la exportación se sigue haciendo, y afirma que el Gobierno no lo impide.
Censura que no se haya reunido aún la Junta de Subsistencias creada por el Gobierno, asegurando de paso que la tal Junta es perfectamente ineficaz.
El Sr. De Miguel pide algunas mejoras para el distrito de Chamberí.

Protesta de las paradas de coches de Circulos y Casinos, diciendo que molestan al vecindario y no pagan nada.
El Sr. Millán se lamenta de que habiendo 1.600 verdulerías y fruterías, se consienta la venta en ambulancia de dichos artículos en cantidad tan considerable como actualmente se permite.
Añade que la recaudación de las 140.000 pesetas que están consignadas como ingresos por este concepto cuesta al Ayuntamiento 40.000 pesetas.

El Sr. Noguera se queja de que en el Ensanche se haya dado una organización al personal obrero distinta del personal del interior.
Dice que la Compañía del Gas se niega a establecer cinco faroles en el Paseo Bajo de San Isidro, cuya instalación ha acordado el Ayuntamiento.
Denuncia el mal estado en que se encuentra la organización de los mercados madrileños, afirmando que hay filtraciones de importancia.
Atribuye la baja de la recaudación a la mala organización establecida por el concejal delegado.

Pide que el administrador de Rentas y Arbitrios tenga intervención en la recaudación de mercados.
El Sr. Díaz echa la culpa de lo que pueda ocurrir al personal del mercado, afirmando que no cree que se cometan abusos.
El Sr. Prast manifiesta que si el personal no le merece confianza al delegado, éste debe dar cuenta a la Alcaldía para castigarlo.
El Sr. Noguera insiste en que en el mercado de los Mostenses se cometen filtraciones de espaldas del concejal delegado.

El Sr. Prast estima que el asunto tiene gran importancia, y que con urgencia hay que resolverlo.
El Sr. García Cortés confirma las denuncias del Sr. Noguera, y pide que se averigüe la cantidad recaudada por situado en los mercados, porque a sus noticias han llegado varios abusos que hay que corregir inmediatamente.
El Sr. Marcos pide noticias respecto al estado en que se encuentra la ponencia referente a la unificación de tarifas de tranvías.

Solicita una recompensa para el obrero que ha salvado la vida a uno de los obreros de alcantarillas, en el accidente ocurrido en la última madrugada.
El Sr. Añón pide que se invite al ministro de la Gobernación para que visite los cementerios clausurados, con objeto de que desaparezcan cuanto antes.
El Sr. Silveira se queja de la falta de escuelas en la Prosperidad.
El Sr. Mora se lamenta de que no se resuelva el problema del pan.

Pide que se cumplan las Ordenanzas municipales y se clausuren aquellas tahonas que no den el pan con el peso debido.

El Sr. Prast dice que el problema está planteado por las malas condiciones en que está montada la industria panadera en Madrid.
Duda que fuera conveniente para resolver el problema el cerrar tres tahonas en las actuales circunstancias.

El Sr. Muñoz Suela pide que se gestione la clausura de los mataderos de las inmediaciones de Madrid.
Anuncia que se opondrá a que se hagan gastos en la reforma del Asilo de la Paloma de Alcalá.

El Sr. Blanco Soria aún formula otro ruego de escaso interés cuando sólo quedan en el salón tres concejales, y después de contestarle el alcalde se levanta la sesión a las dos y cuarto.

Otras noticias.
El alcalde ha recibido un oficio de la Junta técnica de la pavimentación de Madrid aprobando el proyecto de obras del subsuelo en la Red de San Luis, redactado por el director de Fontanería y Alcantarillas, Sr. Lorite.

En el expreso de ayer tarde salieron para San Sebastián los concejales Sres. Antón y Carnicero y el arquitecto decano Sr. Rodríguez Ayerdi, que llevan la representación del Ayuntamiento de Madrid al Congreso de Arquitectos, que se inaugurará el día 12 en la capital donostiarra.

Ha sido nombrado secretario de la Junta Consultiva el arquitecto D. Lorenzo Gallego.

Por el turno de oposición ha sido nombrado médico tercero de la Beneficencia municipal D. José Sánchez Verdugo.

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infallibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana lo siguiente:

«He leído la interpretación que El Socialista y El Liberal dan a un artículo de La Epoca, respecto a la intervención del Gobierno en los conflictos sociales.

Dicen aquellos periódicos que nuestra intervención responde a deseos de buscar efectos en la opinión, y nada más lejos de la verdad.

El Gobierno interviene en todas las cuestiones sociales en cumplimiento de un deber, no con fines particulares de ninguna clase.

No tengo noticias oficiales de la reunión de la Junta reguladora del pan, pero no creo sean ciertas las palabras que se atribuyen al señor Covisa respecto a las causas de la salida del vizconde de Eza de la alcaldía.

Dimitió no por la cuestión del pan, sino por otras causas que a su tiempo se explicaron y que no tienen ninguna relación con aquel problema.

En cuanto a las alarmas de algunos periódicos relacionadas con los casos de tifus en Gibraltar, el Gobierno vive, no alerta, sino alerta, pues hace días que enviamos al campo de Gibraltar cuanto personal y material consideramos necesario.

El presupuesto de Gobernación no ha empezado a confeccionarse ahora, sino que ya está terminado, salvo algunas pequeñas modificaciones que he de introducir. Hay servicios que por cumplimiento de leyes, como los de Correos, o por las circunstancias, como los de Sanidad, admiten poca disminución; pero participando yo del criterio del ministro de Hacienda, ajustaré el presupuesto a las condiciones acordadas.

La huelga de Marín continúa en igual estado.
En Esplugas de Francolí hubo una reunión de representantes de los Municipios de aquella comarca, para ocuparse de la crisis que atraviesa a causa de haberse perdido la cosecha de uva.

En Talavera de la Reina se celebró ayer un mitin de propaganda socialista, en el que tomó parte el diputado Sr. Iglesias.
No ocurrió el menor incidente.

El ministro de Instrucción pública ha llegado a Palencia.

El Sr. Sánchez Guerra insistió ayer tarde en que la dimisión del señor vizconde de Eza no obedeció a la cuestión del pan, sino a otras causas que en su día fueron explicadas, y que la labor realizada por dicho diputado al frente de la Alcaldía de Madrid mereció todos los elogios del Gobierno, aceptándole éste la dimisión porque aquél la reiteró con insistencia.

Su Majestad saldrá en el sudexpreso de hoy para San Sebastián, acompañado del señor ministro de la Guerra.
Este regresará el martes a Madrid.

El señor ministro de la Gobernación ha ordenado a los gobernadores recientemente nombrados que se posesionen inmediatamente de sus cargos.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.
Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4168.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 10. Lists various bonds and their values.

GRAN MUNDO

Desde Biarritz.

La representación a beneficio de los heridos organizada por la señora de Orián en el pintoresco jardín de Castel Saint Augustin, y que por el mal tiempo tuvo que aplazarse del jueves al sábado, obtuvo un gran éxito artístico y acudió a ella muchísima gente, así que los ingresos habrán sido de considerable.

La obra, titulada Les fils des Croisés, está escrita por M. Feuillade, el distinguido director de la Sociedad de Conferencias de Biarritz, y la música es obra de M. Hamilton y Hagerstrand, que también residen habitualmente en este sitio. Tanto el texto como la parte lírica fueron muy aplaudidos, habiendo sido interpretados además por artistas tan notables como Mme. Lafargue y M. Casandre, de la Opera, y Mme. Gabaroché, que ha cantado en la Opera Cómica.

Tan selecta como numerosa fué la concurrencia.
El mismo día, por la tarde, los señores de Olozabal, distinguido matrimonio argentino, que reside ahora en Biarritz, organizó una preciosa fiesta en el hotel María Cristina de San Sebastián, para que bailase la juventud y para reunir a sus amistades que están veraneando en los dos balnearios.

La mayor animación reinó durante toda la tarde en el salón de fiestas del hermoso edificio, y muchas familias de Biarritz se quedaron a comer en San Sebastián.

Entre las damas y muchachas aristocráticas allí reunidas, figuraban la Princesa Pío de Saboya; las duquesas de T'Serclaes, viuda de Sotomayor; marquesas de Valderrazo, Casa Argudín, Mohernando, Marbais; condesas de San Félix, Andes, Caudilla; vizcondesa de Artaza; señoras y señoritas de Landa, Osa, Ribón, Núñez de Prado, Sancho Mata, Valderrazo, Caudilla, Argudín, Botella, Quintana, Novallas, Santiago Concha, Goyeneche (D. Lorenzo), Milla, Lolo Castillo, García Ogara, Pérez de Guzmán, Thiebaut, Artaza, etc.

Los señores de Olozabal hicieron los honores con exquisita amabilidad, quedándose muy agradecidos sus amigos por los ratos tan agradables que pasaron en torno suyo.

La playa del puerto viejo de Biarritz, que desde hace algunos años se veía muy poco concurrida a la hora del baño por la mañana, se ha puesto de nuevo de moda y toda la gente elegante se reúne allí antes del almuerzo.

El espacio, más reducido que en la gran playa, da un carácter más íntimo y también resulta más entretenido para los que van a mirar y se reúnen en grupos.

La gran playa sigue muy concurrida en las últimas horas de la tarde. Allí acuden todos los que vienen del golf o de las pastelerías, de excursiones o de visitas, y una larga fila de automóviles viene a parar en la Avenida del muelle, en donde se sienta la gente frente al mar, mirando las hermosas puestas de sol y procurando ver el famoso rayo verde que reduce en el momento en que el astro de luz desaparece en el agua, durante cuyo instante hay que formular tres votos, faltando casi siempre el tiempo para ello.

De noche, las diversiones se reducen a cinematógrafo, y alguna vez hay una función de teatro.

En el Nuevo Club se reúnen los muchachos jóvenes, para jugar al bridge y al poker. Aquel Circulo elegante, al cual dedicamos

un párrafo cuando se fundó, ha alcanzado un rápido éxito.

Para el próximo domingo se anuncia una representación al aire libre, en las Arenas de Bayona, de la ópera de Saint-Saëns Sansón y Dalila, interpretada por eminentes artistas.

Han salido para Madrid la marquesa de Santa Susana, los señores de Fernández de Heredia (D. Luis) y D. Eduardo Sancho Contreras.

En estos días han venido a pasar la tarde la duquesa de Plasencia, D. José Castellanos, los señores de Escoriaza, el conde de Romanones y la Princesa Pío de Saboya.
Ha llegado el marqués de la Ensenada.

MADRIZZY.

La cuestión del pan

Relación de las tahonas que en el repeso verificado en el día de ayer han resultado con faltas en el peso de más de 150 gramos en kilo:

Distrito de la Latina.—San Buenaventura número 4.

Primera apelación.
Ayer se celebró la apelación que ha de resolver el Juzgado de primera instancia en estas denuncias; se verá ante el juez del Hospicio, en la Casa de Canónigos.

Fuó presentada por Manuel Bermúdez, dueño del puesto de pan de la calle de Valverde, núm. 31, condenado por el juez municipal cuatro veces a treinta pesetas de multa, seis días de arresto y las costas en cada uno de los juicios.

Convocatoria.
Hoy, a las nueve de la noche, se celebrará en la Casa del Pueblo el mitin para protestar contra la actitud de las autoridades en el conflicto del pan y pedir al mismo tiempo el abaratamiento de las demás subsistencias.

La Agrupación Femenina Socialista de la Casa del Pueblo, de acuerdo con las Sociadades de planchadoras y lavanderas, modistas, guarnecedoras, paraguiteras y sastras, y contando con el apoyo de las mujeres del pueblo, lo ha dispuesto todo.

El teatro estará adornado con banderas. Para las mujeres se reservarán las localidades de preferencia. Hablarán las compañeras Esteban y Otilia Solera, por las mujeres denunciadas de tahonas; Herminia Fanego, por las modistas; Josefa Hurtado, por las lavanderas y planchadoras; Andrea Moya, por las guarnecedoras; Angelita Bajo, por las paraguiteras, y Francisca Vega, Ana Posadas y Virginia González, por la Agrupación Femenina Socialista. Presidirá Juana Taboada, y serán secretarías María Rojo y Faustina González.

Se ha invitado, por si desean acudir a tomar parte en este mitin, a «Violeta», doña María de Maeztu, la señora de Martínez Sierra y «Colombine», advirtiéndoles tienen libertad de tribuna, pues es esta una campaña esencialmente de las mujeres del pueblo, que no quieren mostrar exclusivismo de ninguna clase.

Convocatoria denunciada.
El fiscal de S. M. ha denunciado la convocatoria del mitin organizado por el Grupo Femenino Socialista, que había de celebrarse en la Casa del Pueblo, por atentatorio al principio de autoridad.

Panaderos al Juzgado.
El celoso juez municipal del distrito de la Inclusa, D. Antonio Domínguez, ha remitido al Juzgado de primera instancia a ocho panaderos que habían sido sentenciados por el Juzgado de su cargo.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correosales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho a trece.
Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve a trece.

Escuela de Veterinaria, de nueve a trece.
Facultad de Medicina, de ocho a trece.
Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza, de nueve a doce.
Facultad de Farmacia, de ocho a trece.

Escuela Superior de Arquitectura, a excepción de la segunda quincena del mes de agosto, que se dedica a la limpieza, de ocho a trece.

Jardín Botánico, de once a trece.
Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce.

Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho a catorce.
Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez a doce.

Museo de Ciencias Naturales, de nueve a trece.
Ministerio de Hacienda, de nueve a catorce.

Escuela Industrial, San Mateo, 5 (los meses de julio y septiembre), de ocho a catorce.
El mes de agosto, por razón de limpieza, de ocho a doce.

Archivo Histórico Nacional, de siete a trece.
Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de diez a catorce.

Academia Española, de nueve a trece.
Academia de la Historia, de diez a trece.
Biblioteca Nacional, de ocho a catorce.

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras o perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente
- 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválidz total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

- Madrid. 18 pesetas.
- Provincias y Portugal. . . 20 »
- América y Oceanía. . . . 60 »
- Unión Postal. 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

LOS TEATROS

INAUGURACION DE TEMPORADA

Princesa.—Hacia algún tiempo que el notabilísimo primer actor Sr. Morano se hallaba alejado de los escenarios de Madrid...

Volvió el artista, y en un escenario tan adecuado, tan pulcro para servir de espejo al teatro, que es Belleza y Arte, ha recibido anoche...

Amparo Villegas es una Dominica admirable. La bella actriz raya también a gran altura en la obra benaventina...

A parte de tan relevantes artistas, la compañía cuenta con elementos valiosos, y la representación de Señora ama fué interpretada con singular ajuste...

En el propósito de López Marín, titulado ¡Pido la palabra!, alcanzó un éxito grande el primer actor cómico Gaspar Campos...

RACILLAS

Princesa.—Hoy sábado, á las nueve y tres cuartos de la noche, se verificará el reestreno del admirable drama en verso...

El domingo por la tarde, segunda representación de Señora ama.

Apolo.—Hoy sábado, á las seis de la tarde, primera representación de la zarzuela en tres actos Campanone...

El domingo, secciones por tarde y noche, representándose: á las cinco, sencilla, Moros y cristianos; á las seis y cuarto, especial, Campanone (tres actos); á las diez y media, sencilla, La Golefemia...

Price.—En vista del éxito inmenso obtenido por el drama en cuatro actos El ángel bueno, la noche del estreno y en sus sucesivas representaciones...

El domingo, tarde y noche, se pondrá en escena el éxito mayor de la temporada: el drama de emocionante interés y de magnífico decorado, El puente de los criminales.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—Los Papillons y Sisters Sturla constituyen dos grandes atracciones para el cartel de este teatro...

Sisters Sturla es un trío acrobático, también femenino, de indiscutible mérito; ambos son números aplaudidísimos por el selecto público que acude á este teatro...

goleses Hum-Guno, que realizan nuevos trabajos.

Hoy 11, debut del célebre excéntrico musical Ponsola, y el próximo miércoles presentación de Ursula López...

NOTICIAS GENERALES

En la Redacción de nuestro estimado colega A B C se han reunido representantes de casi todos los periódicos diarios de Madrid...

Se nombró una Comisión investigadora, que ya ha comenzado sus trabajos.

Con motivo de cumplirse el vigésimosegundo aniversario de la muerte de doña Susana Montes y Bayón, marquesa viuda de Valdearas...

En la capilla reservada de la iglesia del Carmen, de esta corte, se ha verificado la boda de la señorita Eulalia Meléndez Alcaide...

Desearnos á los contrayentes todo género de felicidades.

En la iglesia de San José se han dicho ayer misas por el alma de D. Alejandro Martínez León...

Señoras: usad la crema de madame Giralt

En la iglesia parroquial de San Marcos han sido aplicadas las misas ayer celebradas en sufragio del alma de D. Alvaro de Silva...

Dentadura limpia y sana con Licor del Pofo.

Ayer mañana se han celebrado en la iglesia parroquial de Santa Cruz solemnes funerales por el alma de D. Celedonio Dávila...

En cumplimiento del real decreto de 21 de febrero de 1913, queda abierto, en la Secretaría de la Escuela Nacional de Artes Gráficas...

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural...

UNIVERSIDAD

En las obras del Tercer depósito del Canal de Isabel II se cayó de una escalera el obrero Domingo Alonso Andrés...

—Alejandro Atienza, de diez años, fué agredido en la calle de Fernández de los Ríos por un hombre y una mujer...

CONGRESO

José García Manjón, de cuarenta y cinco años, se causó lesiones de pronóstico reservado, trabajando en una obra de la calle de Núñez de Arce...

Después de curado fué trasladado á su domicilio, Amparo, 27.

—En la calle de Atocha se cayó del carro que guiaba el carrero Luis Benito Chozas...

HOSPITAL

En la calle de Santa Isabel cuestionaron por rivalidades de oficio Justo Fernández Nieto y Vicente Santos...

Eulogio Peña Rivas, de sesenta y cinco años, fué curado de una herida en el pie derecho, que se causó al caerse en su domicilio...

Accidente del trabajo.

Trabajando en una casa en construcción de la calle de Núñez de Balboa, núms. 13 y 15, sufrió una caída el albañil Antonio Fidel Escobar...

En una obra de la calle de Núñez de Balboa se cayó del tejado á la azotea de la casa contigua el albañil Antonio Vidal...

Los niños.

El niño de veinte meses Julián Dóriga, que vive en la calle del Mesón de Paredes, número 68, fué curado en la Casa de Socorro de la Inclusa...

Grave caída.

Antonio Feito, de veintiocho años, se cayó casualmente en la calle de Alcalá, causándose una grave herida en la región parietal...

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

TOROS Y TOREROS

Combinación probable.

La primera corrida de toros de la temporada de otoño se verificará, como es sabido, el domingo 19, y se da como seguro que en dicha función inaugural actuarán de matadores Vicente Pastor, Rafael el Gallo y Pedro Carranza...

Belmonte.

Se encontraba ayer bastante mejorado, habiendo desaparecido casi por completo la inflamación en la parte lesionada...

Uno de estos días, tal vez hoy, podrá el trianero marchar á Sevilla, dedicándose, en cuanto sus fuerzas lo permitan...

Alta y baja.

Luis Freg ha nombrado apoderado suyo al buen aficionado D. Francisco Casero, cesando, en consecuencia, de serlo D. Cándido del Pozo.

P. ALVAREZ

Plaza de Toros de Madrid.

El domingo 12 de septiembre se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería del señor duque de Veragua...

La corrida empezará á las cuatro y media.

Plaza de Toros de Tetuán.

El domingo 12 de septiembre se verificará (si el tiempo no lo impide) una corrida de toros.

Se lidiarán seis hermosos toros, con divisa verde botella y grana, de la acreditada ganadería de Bohorquez Hermanos...

La corrida empezará á las cuatro y media.

En Alcázar

ALCAZAR DE SAN JUAN. (Viernes, tarde.) Novillos de Flores, cumplieron. Ferrando, bien en sus dos toros...

En Tarancón

TARANCON. (Viernes, tarde.) Se ha celebrado la primera corrida de feria con un lleno completo. Los toros de Sánchez Pascual salieron regulares...

En Albacete

ALBACETE. (Viernes, tarde.) Con un lleno colosal empieza la segunda corrida. PRIMERO

Gallito da verónicas estupendas, siendo ovacionado. En quites lúcese Joselito y Saleri...

SEGUNDO

Saleri entusiasma al público con unas verónicas ceñidísimas. Los espadas compiten en los quites...

TERCERO

Continúa la ovación á Saleri. Toma el toro siete varas, tumba cinco veces y deja un jaco por el arrastre...

CUARTO

Joselito torea por verónicas y es ovacionado. Le administran al bicho cinco varas y se venga derribando cuatro veces...

QUINTO

Saleri, al torear por verónicas, es ovacionado. Toma el bicho seis varas, derriba cuatro veces y mata un caballo...

SEXTO

Saleri hace una buena faena de muleta; da una estocada buena y repite con otra colosal, que mata. (Ovación y oreja.)

SEPTIMO

Saleri, al torear por verónicas, es ovacionado. Toma el bicho seis varas, derriba cuatro veces y mata un caballo...

En Alcázar

ALCAZAR. (Viernes, noche.) Se ha lidiado ganado de Flores, que ha resultado grande y poderoso.

Francisco resultó con tan graves lesiones que falleció á los pocos momentos.

La feria de San Gil.

AVILA. (Viernes, noche.) Han comenzado las fiestas de San Gil con gran concurrencia de ganado de todas clases...

Un pedrisco.

A medio día se deslució algo el ferrial á causa de una fuerte tormenta que desahogó, acompañada de fuerte pedrisco.

Se encarecerá la carne?

VALENCIA. (Viernes, noche.) El presidente del gremio de tableros de ganado vacuno ha comunicado al alcalde que se ve precisado á restringir la mananza por la escasez que hay de reses...

Feria en Barbastro.

HUESCA. (Viernes, noche.) Ha terminado la feria de Barbastro, habiendo estado muy animada.

Ha sido apareado casi todo el ganado para la región de Cataluña, para donde han sido expedidos 14 vagones de ganado vacuno y 20 de mular.

Fiestas en Almodóvar.

Ha reinado gran animación durante todo el tiempo en que se han celebrado las fiestas populares en Almodóvar.

Los bailes públicos han estado muy concurridos y la banda de música oscense ha dado varios conciertos.

La festividad religiosa ha revestido gran solemnidad. La concurrencia de forasteros ha sido muy grande.

Los riegos del Alto Aragón.

En breve se dará un impulso grande á las obras del canal de los riegos del Alto Aragón, pues en la actualidad se encuentran casi paralizadas.

Una excursión del marqués de Villaviciosa. Comunican de Torla que ha estado varios días en el valle de Orbesa el marqués de Villaviciosa.

En dicho sitio ha realizado arriesgadas excursiones, habiendo quedado encantado de ellas; ha prometido volver en el próximo mes de octubre, y hará colocar un gran balcón en el pico denominado Cuta...

El marqués de Villaviciosa ha entregado un importante donativo en metálico para el arreglo de caminos.

Este rasgo ha motivado el agradecimiento de las gentes de la comarca hacia el marqués de Villaviciosa.

CUESTION TRANSCENDENTAL

NI OREJAS, NI RABOS

Artículo adicional. VALENCIA. (Viernes, noche.) Los revisores taurinos locales han celebrado una reunión.

En ella han redactado una instancia, dirigida al gobernador civil, solicitando de esta autoridad que al Reglamento por que se rige la Plaza de Toros de Valencia le sea adicionado un artículo.

En él se prohibiría en absoluto la concesión de la oreja ó de cualquiera otro apéndice de la res muerta, señalando como castigo para los contraventores una multa de 500 pesetas.

CULTOS PARA EL DIA 11

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia de Siervas de María (plaza de Chamberí), y continúa la novena á su Titular á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad...

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—9,45.—Pido la palabra y Traidor, inconfeso y mártir.

ESLAVA.—6,30.—Soldaditos de plomo (tres actos, doble).—10,15.—Syllb (tres actos, doble).

PRINCE.—6.—El ángel bueno.—10.—El puente de los criminales.

APOLO.—6.—Campanone (reestreno, tres actos, doble).—10,30.—La golemia (sencilla).—11,45.—El chico de las Penéolas ó no hay mal como el de la cavidad.

GRAN TEATRO.—6 tarde y 10 noche.—Los Papillons (10 bellísimas bailarinas).—Exito de la troupe Hum-Guno (nuevos trabajos).—Ponsola (excéntrico musical).—Los Surlas (serobatas) y cinematógrafo.—El miércoles debut de Ursula López en sus nuevas y originales creaciones. —Butaca, 0,75; general, 0,30.

NOVEDADES.—6.—Hace falta una mujer.—7,15.—Molinos de viento.—9,15.—La maja de los Madriles.—10,15.—Las musas latinas.—11,45.—La suerte perra.

TEATRO DEL VODEVIL.—(Antes Salón Regio).—Plaza de San Marcial, 8.—6,30.—El día y la noche.—10,15.—La residencia.

SALON D'OR.—4,30 y 11,30.—Estreno: El testigo invisible (1.600 metros).—Los contrabandistas.—Las ruinas de la felicidad.—Estreno de dos óperas cómicas.—El domingo, dos secciones continuas: 4 y 9,30.

TRIANON-PALACE.—Gran cinematógrafo.—Estrenos de los dramas La pertera de la fábrica y Nobleza de alma.—Ruidoso éxito de El crimen de un minero.—Butaca, 4,40.

VERSALLES.—Antiguos solares de Fomento.—Calle nueva de la Trinidad.—7 y 10,30.—Secciones de variedades por famosos artistas.—Coppelia, La Madrid, Conchita Vila, Las Romanitas, The Brownie, excéntricos serobatas.—Gran éxito de Andalucía en Versalles, tomando parte Mucholú, Montoya, Adela Cuba, Mariscal, Carrasco, Estampío, Gabriela, la niña del garroín y toda la Compañía.

Precios: preferencia, 0,50; primeras, 0,30; y entrada, 0,20.—Tarde, mitad precio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7.

Una maravillosa cura para la QUEBRADURA

RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones, y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y habilísimo anciano William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, a cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías a tratar de descubrir una cura, para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosos libros acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino a parar en lo que precisamente buscaba y no sólo pudo curarse sino completamente a sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado a otro sin llevar bragueros. V. tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que V. lo haya leído o no es lo mismo; pero para poder saber que el descubridor de esta cura ofreció gratuitamente a todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que pueda curarse como él y cientos otros lo han sido.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes. Se han hecho arreglos para que a todos los lectores de *La Correspondencia de España* que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llegar el adjunto cupón y enviarlo por correo a la dirección que se indica:

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA
WILLIAM S. RICE (S. 1885) 8 & 9 Stonecutter Street, Londres, E. C. Inglaterra.
Nombre.....
Dirección.....

SIRVASE NOTAR

No tenemos agentes ni representantes en ninguna parte. Toda persona pretendiendo ser nuestro representante a vender el Método Curativo de Rice ó alguno de sus componentes, excepto en nuestra propia dirección como arriba se indica, es un engaño.

OPOSICIONES POLICIA

Preparación garantizada. Provincias, por correo. Academia Matritense. Unión especial. Brillantes resultados anteriores.—San Lorenzo, 9.—Madrid.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Esta Sociedad pone en conocimiento de los señores Accionistas, que desde el día 15 al 30 del corriente, y de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, entregará en su domicilio, Paseo de Recoletos, núm. 17, las hojas adicionales de cupones con los números 21 al 60, previa presentación de los correspondientes accionistas. A los señores accionistas que tengan sus títulos depositados en Bancos, les bastará la presentación del resguardo de depósito para recoger dichas hojas de cupones.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Valdecasas—Canteras.
Teléfono 1.044. Teléfono 1.295.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro corriente.....	8,25
Id. id. especial.....	9,25
Quintal id. blanco.....	1,25

Yesos puros especiales para ensayado y bóvedillas.
Oficinas administrativas PELLERIN, 3, entreseñala.
Teléfono 2.931

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELEFONO 4.442

GRANDIOSA LIQUIDACION

por cuenta del industrial Ricardo del Rastro, todos los enseres de la casa de D. Manuel Canosa. Espos y Hnas, 2, tienda.—ULTIMOS DIAS.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

"LA MARAVILLA"

Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

Es por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás el torrencial, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que a veces las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los dolores de cabeza, los dolores de estómago, la indigestión y la biliosa, y sobre todo contra la parosidad intestinal y de la vejiga; dirigidas a los efectos, enfermedades pertenecientes a la madre y al feto. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granulaciones, eczema, herpes, etc., y para la histeria. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes:

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 8, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

POLVOS ESENCIA

PARFUM L.T. PIVER

POMPEIA PARIS

LOCION JABON

LA HERNIA

(de quebradura) curada radicalmente en ambos sexos y todas edades, con el eficaz Consolidativo Ramon, maravilla natural: no es bragueros ni vendaje. Despacho del especialista D. Pedro Ramon. Carmen, 38, 1.º Barcelona. Opusculos gratis.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para

MELILLA—CIUTA RIO MARTIN Y TANGOR

También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

PARA CURAR Ó EVITAR

Jaquecas, Vahidos, Congestiones, Estreñimientos, y Afecciones gastricas

es suficiente tomar en una de las comidas, y cada dos días

UNA PILDORA del Dr. DEHAUT

pero ante todo, fijarse bien en exigir las verdaderas, sobre las cuales está impreso el nombre del fabricante.

De venta en todas las farmacias
Dr. DEHAUT, 147, Fg St-Denis, PARIS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

VINOS TINTOS

DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENCICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	230	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	190	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.....	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.....	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cencicero, o al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 3, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pantalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colinas».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidout, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montería, 51, «La Malloquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

NEGOCIO

seguro, administrado por el mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. Horas: De once a una.—Esta casa, es más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

FOTOGRAFIA «YO»

Necesita operadores de 1.º No admito conocidos. Puerta del Sol, 11 y 12; de 4 a 6.

Color: seco, 3,50; antracita, 0,25; ovoides, 3,00 pesetas.—Victoria, 7, y Esparteros, 20.

SE ARRIENDAN TERREROS

de riego, del cortijo San Isidro, término de Aranjuez, propiedad del excelentísimo señor Marqués de Riscal y La Laguna.—Para tratar, con D. Casimiro Lopo, Carrera de San Jerónimo, 23.

SEÑORAS

Es inútil emplear pinzas y depilatorios; sólo destruye radicalmente el vello M. L., profesor de electrolisis.—Génova, 8, Madrid.

LA ALISEDA JAEN

CURACION DE LOS CATARROS CRONICOS

Manantial de San José, el primero de España de aguas azoadas radioactivas con desprendimiento permanente de gases, sin rival para las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO.

A cinco horas de Madrid y seis de Sevilla, en el expreso de día. Estación Santa Elena, coches a La Aliseda en una hora. Temporada de 1.º de septiembre a 15 de noviembre. Pídanse informes y folletos al administrador.

Géneros

para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codos.—Conde de Romanones, número 2.

ACADEMIA DE DIBUJO

Preparación de esta asignatura para ingenieros y arquitectos, por el Sr. Barrón. Calle Villanueva, núm. 5.

CUARTOS

De 20 a 75 ptas. Abascal, 13, entre Castellana y Santa Engracia.

COCHES de lujo.

Travesía Moriana, 2. Tengo disponible para abonar bonito tron de berlina y milord.

Se liquida, en junto ó en lotes, buena cantidad de artículos para regalos, en bronce, porcelana, etc.—Puerta del Sol, núm. 4.

Pensión française

Cuisine Bourgeoise, 5 ptas.—Argensola, 21.

Almoneda

SE LIQUIDAN los muebles, colchones y ropas del Hotel Metropol. Jacquemotte, 60, ent.º dcha.

SUBASTA DE ALHAJAS

Carr. San Jerónimo, 32, pl. Las alhajas vendidas de los meses de septiembre, octubre y noviembre de 1914, no vendidas en la primera subasta, y las de diciembre del mismo año, se sacarán a pública subasta el día 16 del corriente, a las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 15 de nuevo a once de la mañana.

La Prensa

AGENCIA DE ANUNCIOS

RAFAEL BARRIOS, farmen, número 18, primerº. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

GAMAS

La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inalterable a la acción. FÁBRICA DE DORADAS Cáceres, 35.

EL DETECTIVE

Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12, 1.º Izqda.

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, sur que estén empacadas en cajas de Frérot, y vendidas.

7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

CALENTURAS

FALEUCIAS y de todas clases, por rebeldes que sean, se curan con

PIREXOL

(marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diafnas. 2 PASTILLAS en farmacias y droguerías.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el

VINO DE BAYARD

Peptona fortificada, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.

Cotiza y Compañía, PARIS.



VACAS LECHERAS HOLANDEAS

RECIENTE LLEGADAS DE HOLANDA

PULPA BLANCA de remolacha de Aragón. á 5 pesetas saco.—HIJOS DE PATILINO LOPEZ, ROMANONES, 20, MADRID.—TELEFONO 3.203.

INGENIEROS AGRONOMOS

Antigua Academia preparatoria para el ingreso en la Escuela.—Director, DON LUIS MONGE, Ingeniero agrónomo.—PLAZA DE LA ENCARNACION, NUMERO 9 (antes Fuencarral, núm. 1).

ACADEMIA ORAD

EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS.

Pídanse reglamentos y programas. MONTERA, NUMS. 46 Y 48, PRINCIPAL

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Internado para 80 alumnos.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

ACADEMIA BONET

CARRERAS MILITARES Hortaleza, 9, Madrid. Ingresó 297 alumnos, obteniendo seis veces el número 2 y en los últimos exámenes, el 1 en Artillería y en Ingenieros. Enseñanza en secciones de pocos alumnos. Estudio en la Academia. Internado. Queda abierta la matrícula.

Molinos Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entreseñala. S. A. LA VASCONGADA

ACADEMIA GARCIA-CUBILLO

Preparatoria para carreras militares. 1914... Ingenieros, 63 plazas, 14 ingresados, el número 1. 1915... Idem, 20 id., 5 id., el número 2. EN OTRAS ACADEMIAS, 9 San Miguel, número 14.—GUADALAJARA

ACADEMIA MADARIAGA

PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES PUERTA LLANA, 6, TOLEDO

ACADEMIA

Medicina, Farmacia y Derecho.—El suspenso no paga.—Pídanse reglamentos.—Campomanes, 10, entreseñala derecha.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Co-ro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 enero, 3 febrero, 3 y 31 marzo, 28 abril, 26 mayo, 23 junio, 21 julio, 18 agosto, 15 septiembre, 13 octubre, 10 noviembre y 8 diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les ofrece alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

SEXTO ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Alfonso Márquez y Vargas Machuca

FALLECIÓ EN MADRID EL DÍA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1909

R. I. P.

Sus padres, D. José Márquez Maldonado y D.ª Encarnación Vargas; tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos y personas piadosas le encomienden á Dios en sus oraciones.

La misa de siete y media que se celebre el día 14 en la Iglesia Pontificia de San Miguel (calle de San Justo), de esta Corte, como asimismo todas las que se digan el día 15 en la referida iglesia de San Miguel y en las parroquias de Albuñol, la Rabita, Murta, y en la capilla del Cortijo de San Ildefonso, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.